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KAM PLOVEMO!
Velika skrb na deželi je danes mladina, 

tista mladina, ki bo nujno po nekaj letih 
zagospodarila po naših domovih, zasedla 
mesta v javnem življenju in postala nosil
na plast naroda. Ta mladina je zrastla v 
vojnih in povojnih letih in celo najvišje 
pristojne osebnosti skušajo še danes vse nc- 
dostatkc v vzgoji mladine opravičiti, če.š 
da je vsemu kriva vojna. Pišemo pa že leto 
1952, sedem let po vojni: ta leta bi bila 
morala zaceliti vsaj najtežje rane — tu ne 
more in ne sme več veljati nobeden iz
govor.

Vsakomur je znano, kako težak je da
našnji položaj na kmetih, vedno spet sli
šimo besede: „V bodoče bo obstal le tisti 
kmet, ki bo z najmanjšim trudom in de
lom znal izbiti iz svoje zemlje največji pri
delek.”

Tudi za kmeta velja danes bolj kot ke- 
daj poprej, da se mora na svoj poklic te
meljilo pripravit, da mora izrabiti vsako 
priliko, da poveča svoje strokovno znan je, 
da se mora poglobiti v organizem kmetije 
sploh in vedno spet iskati napredka in iz
boljšanja, bodisi o načinu dela ali pa v še 
večji produktivnosti zemlje itd. So mogo
če ta ali ona zboljšanja neznatna — a zrno 
k zrnu pogača.

Zimske mesece imamo, kupi snega ležijo 
zunaj in k počitku je prisiljen tudi tisti 
kmet, ki bi imel še toliko dela v gozdu in 
drugod. Ali ni to najlepša priložnost pred
vsem za mladino, da vzame knjigo v roke 
in se uči? Različni tečaji so v tem času po 
vaseh, tečaji za pravilno molžo krav, za 
oskrbovanje strojev, za negovanje sadja, 
prirejajo ekskurzije po gozdovih: v teh te
čajih bi se morala mladina pripravljati na 
svoj bodoči kmečki poklic.

Čela vrsta knižnic je po vaseh na razpo
lago, te vsebujejo tudii lepo število strokov
ne literature. Če pomislimo nazaj, koliko 
stotin knjig so prebrali mladi ljudje svoj- 
čas v zimskem času in s tem večali svoje 
znanje in širili pogled v svet. če pomisli
mo, človeka kar pretrese: Obstojajo knjiž
nice, katere so že več let popolnoma nedo
taknjene. Zgodi sc, da zbirajo udeležence 
za ta ali oni tečaj, pa se javijo samo starej
ši kmetje — ali pa sploh nihče. Današnja 
mladina — izjeme so seve povsod — nima 
več zanimanja za knjigo, nima zanimanja 
za lastno izobrazbo in najmanj zanimanja 
ima za gospodarske stvari. Posedanje in 
popivanje po gostilnah, kartanje, pretepi — 
to je znamenje časa. Mladina ima danes vse 
preveč denarja, ne zna ceniti njegove vred
nosti in ga razsipava.

Vsi ti pojavi pa, ki se vedno bolj širijo, 
morajo s skrbjo navdajati vsakega trezne
ga človeka. Prav gotovo pa je pri tem v ve
liki meri iskati krivde tudi pri starših. Po
zabljajo, v kakšnih razmerah so sami do- 
raščali, kako trda jim je včasih predla in 
so kvečjemu veseli, da je njihovim otro
kom vsaka nevšečnost prihranjena. Starši 
pa se morajo zavedati dejstva, da more sa
mo trda mladost kovati in izoblikovati mla
dega človeka tako, da bo pozneje kos tež
kim nalogam. Pred najtežje naloge pa je 
postavljen danes ravno kmet. Saj je že nje
gov položaj takšen, da je treba naravnost 
idealizma za mladega fanta in dekle, da 
sploh še hočeta ostati doma in pomagati v 
kmetijstvu.

Za vsako obrt je danes predpisana poleg 
učne dobe tudi strokovna šola, predpisanih 
je cela vrsta težkih strokovnih izpitov, pre
den iz pomočnika postane mojster. Tega 
bi se morala zavedati tudi kmečki oče in 
kmečka mati. Saj morajo iz njihovih otrok 
- pomočnikov postati tudi nekakšni mojstri, 
ki bodo o stanu voditi gospodarstvo po 
zahtevah časa; ves trud in vsi njuni na
predki so bili zastonj, če naslednik ne bo 
zmožen nadaljevati tam, kjer sta oče in 
mati morala odnehati.

Se je čas, šc so picd nami zimski tedni

| KRALJ JURIJ VI. |

V Londonu je v sredo, dne 6. februarja 1.1., v zgodnjih jutranjih urah 
nenadoma umrl angleški kralj Jurij VI.

Kralj Jurij VI. (George) je bil rojen leta 1895, vladarske posle pa je prevzel 
leta 1937, ko je odstopil njegov starejši brat Edvard VUK

Južna Koroška v snegu
Že pred M dnevi je zapadel od Zilje do 

Pliberka sneg tudi po dolini do 75 cm na 
debelo. Komaj se je dobro zjasnilo, že se 
je pooblačilo in začel je sipati prejšnji pe
tek sneg, ki je zasul vso Južno Koroško 
pod debelo snežno odejo. Medtem ko je 
zapadlo na severnem Koroškem razmeroma 
le malo snega, največ do pol metra, pa je 
snežilo na južnem Koroškem neprestano 
od petka do ponedeljka in je zapadlo sne
ga tudi v dolini nad en meter, v višjih 
legah pa tudi preko dva metra. Posledica 
silnih množin snega so bile prometne ovi
re in zastoj prometa na večini cest in tudi 
na nekaterih železniških progah na juž
nem Koroškem.

Zasute ceste • promet ustavljen
Večina avtobusnih prog je morala ostati 

tako brez prometa. Pri Miklavčevem je že 
v petek zavozil vlak proti Železni Kapli v 
snežni plaz, vendar pa ni bilo nobene ne
sreče. Nadaljni snežni plazovi so nato za
prli cesto in železniško progo pri Miklav
čevem in so mogli vzpostaviti promet na 
cesti in na železniški progi šele po dveh

dneh. Tudi na jugu Železne Kaple so snež
ni plazovi pri Beli zaprli cesto iz Bele pro
ti Železni Kapli in je promet na tej cesti 
še vedno nemogoč. Ravno tako pa so pla
zovi na cesti proti Obirskem in Kortam 
na teh cestah onemogočili vsak promet.

Doline iz Borovelj proti Karavankam so 
odrezane od doline, ker so tudi snežni pla
zovi na cestah proti Ljubelju in na cesti 
proti Selam onemogočili vsak promet. Iz 
Brodov in iz Slov. Plajberka morejo tamoš- 
nji prebivalci samo s smučmi v „širni svet” 
proti Borovljam.

Sneg v Celovcu
V Celovcu je mestna občina izdala raz

glas, ki omenja najpreje, da že 285 let ni 
bilo toliko snega in opominja nato vse 
hišne lastnike na njihovo dolžnost, da ne 
pustijo ležati snega na cestnih hodnikih 
ob hišah.

Na glavnih avtobusnih progah južne Ko
roške je bil do torka ob velikih naporih 
spet vzpostavljen avtobusni in železniški 
promet.

V znamenju svobode vere
Svet vlade ljudske republike Slovenije 

za prosveto in kulturo je izdal Svetom 
okrajnih in mestnih ljudskih odborov za 
prosveto in kulturo sledeče navodilo, ki ga 
dobesedno objavljamo (..Navodilo” je pri 
občil „Slov. poročevalec” z dne 27. jan. 52): 

».Poučevanje verouka je bilo v nekaterih 
šolskih poslopjih do sedaj začasno dovolje-

brez posebnega dela. Fantje in dekleta, 
knjige v roke, obiskujte šole in tečaje, vsa 
ka zamujena ura, vsak zamujen dan se bo 
nekoč bridko maščeval. Starši, vi pa se za
vedajte svojih vzgojnih dolžnosti in se uve
ljavite tedaj, kadar je najbolj treba, kadar 
se gre za boljšo bodočnost lastnih otrok 
in za ohranitev domače zemlje.

no. Da se poenoti pouk v osnovnih in sred
njih šolah, odrejamo, da se počenši z II. pol
letjem šolskega leta 1951-52 to je s 1. febru
arjem 1952, ukinja poučevanje verouka, v 
vseh šolskih poslopjih. Z istim dnem odpa
dejo tudi vse dolžnosti, ki so jih imeli na 
osnovi dosedanjih navodil prosvetni organi 
ljudskih odborov in vodstva šol v zvezi s 
poučevanjem verouka v šolskih poslopjih. 
Sveti za prosveto in kulturo okrajnih in 
mestnih ljudskih odborov so dolžni poskr
beti za to, da vodstva vseh šol iz njihovega 
območja to navodilo s 1. februarjem 1952 
v celoti izvedejo.”

Tudi pri nas se je nekoč že nekaj podob
nega ali enakega godilo; vsak ve, kdo je 
izdal take naredbe in kdaj je to bilo.

KRATKE VESTI
Vatikanski list „Osservatorc Romano" 

piše o napadu na ljubljanskega škofa Anto
na Vovka in pravi, da ta napad ni nikak 
posamezni slučaj, ampak je ta napad po
sledica načrtne propagande in obrekova
nja katoliške duhovščine v Jugoslaviji.

Glavna skupščina koroške deželne krne
li jske zbornice ima svoje zborovanje, kjer 
bodo volili predsednika in dva podpred
sednika, v soboto, dne 9. februarja in ne v 
četrtek, dne 7. februarja, kakor je bilo 
prvotno napovedano.

Pri slavnosti, ki jo je priredila dne 30. ja
nuarja v Celovcu koroška trgovska in obrt
na zbornica, je dobilo spričevala za trgov
ske pomočnike 171 trgovskih vajenem', od 
teh 88 fantov in 83 deklet.
Ameriški zastopnik zunanjega ministra prt 
pogajanjih za avstrijsko državno pogodbo, 
Samuel Reber, je izjavil, da je pripravljen 
takoj sklicati konferenco o avstrijski držav
ni pogodbi, kakor hitro izjavi svojo pri
pravljenost za to tudi vlada Sovjfctske 
zveze.

Zvezni minister za socialno upravo je 
izdal odredbo, po kateri so begunci, ki so 
1)0 narodnosti „volksdeutsche” in ki so 
prišli v Avstrijo pred 31. decembrom 1951, 
v vsem izenačeni z avstrijskimi državljani.

Po pogodbi med Avstrijo, Nemčijo in 
Jugoslavijo bo jugoslovanska republika 
Slovenija dobavila letos Avstriji in Zapad- 
ni Nemčiji premog v vrednosti 1.2 milijona 
dolarjev.

Vlada Sovjetske zveze je ponovno prote
stirala pri vladah Združenih držav Velike 
Britanije in Francije proti vzpostavitvi vo
jaškega poveljstva za dežele Bližnjega 
Vzhoda.

Po odredbi predsedstva ljudskega odbo
ra v Beogradu so podržavili v Jugoslaviji 
zadnjih 10 zasebnih tiskam. V Jugoslaviji 
izhaja po uradnih poročilih 81 časopisov.

Letalo „Swiss Air” je preletelo Atlantski 
ocean (med Ameriko in Evropo) v štirih 
urah in 36 minutah.

Britanski zunanji minister, Anthony 
Eden, se je razgovarjal v Parizu s franco
skim zunanjun ministrom, Robertom Schu* 
manom, o raznih mednarodnih vprašanjih.

Po uradnih poročilih zapadno-nemške 
vlade je plačala Nemčija (Zapadna in 
Vzhodna) doslej reparacij v vrednosti 38 
milijard mark. Od tc vsote je plačala 
Vzhodna Nemčija 27 milijard mark.

Pred okrožnim sodiščem v Osijeku so 
bili obsojeni trije jugoslovanski železničar
ji, ki so zakrivili železniško nesrečo, dne 
5. novembra pri Vinkovcih. Ta dan sta za
vozila Orient-ekspres in tovorni vlak v 
osebni vlak in je bilo pri tem 17 oseb mrt
vih, 23 pa težje ranjenih.

Vremenska opazovalnica ob Vukonu v 
severozapadni Kanadi je zaznamovala dne 
29. januarja najnižjo temperaturo, ki jo 
tam pomnijo, to je 61 stopinj mraza. Do
slej najnižjo temperaturo sploh pa so za
znamovali pred leti v Verhojansku v Sibi
riji, kjer so namerili 69 stopinj mraza. V 
Celovcu so te dni imeli od 20 do 25 stopinj 
mraza.

Ameriški državi (v Združenih državah) 
Ohio in West-Virginia sta bili močno pri
zadeti po silnem neurju, kateremu so sle
dile poplave. Vodovje je doseglo mestoma 
višino 3 in pol metra nad normalo in 
okrog 10.000 ljudi je moralo zapustiti svo
je domove.
iiMiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiminmiiiiiiuimiiiiiiiniiiiinniuiiiHim

VABILO
na zaključno prireditev kuharskega te
čaja v Dvoru pri Šmihelu nad Pliberkom, 
ki bo v nedeljo, dne 10. februarja t. 1.

Razstava kuharskih izdelkov bo od 8. ure 
dalje pri Šercerju v Šmihelu. Popoldne ob 
pol tretji uri bo kulturna prireditev z igro, 
petjem in recitacijami ter z nagovorom. 
Tudi popoldanska prireditev bo pri Šer
cerju.
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Politični teden
Po svetu

»Vihar je mimo” — — tako na splošno 
presojajo angleški in drugi zapadni časo
pisi zadnje dogodke v Kairu. Preokret v 
Egiptu je nedvomno najvažnejši politični 
dogodek zadnjih in verjetno prihodnjih 
tednov. Požar, ki je bil tam pred tedni iz
bruhnil in je kazalo, da se bo sprevrgel v 
vojno med Anglijo in njenim bivšim do- 
minionom, je čez noč ugasnil. Razveseljivo 
in zanimivo je, kako so se mogli tako ne
nadoma razpršiti težki oblaki, iz katerih so 
že udarjale strele.

Ob Sueškem prekopu so spopadi med 
egiptovskimi prostovoljci in angleškimi če
tami doživeli svoj višek, ko je general 
Erskine razrušil policijsko vojašnico, ker 
je bil opravičen sum, da garnizija podpira 
egiptovske partizane. Predajo so na ukaz 
vlade Nahas paše odklonili in tako je pri
šlo do krvoprelitja v Ismaili, mestu ob Su
eškem prekopu, iskra je zanetila požar: vsi 
lokali v Kairu, v katerih so se zadržavali 
angleški častniki ali vojaki, so bili požgani. 
Demonstranti so jih 'napadli, požgali in 
oplenili. To je bilo maščevanje za Ismailo. 
Istočasno so nove angleške divizije bile na 
poti za Sueški prekop. Vlada Mahaš paše 
— on je voditelj nacionalistične Wafd- 
stranke — je grozila s popolnim prekinje- 
njem diplomatskih odnosov z Aglijo in iz
vedla prve mobilizacijske ukrepe.

Malo preje, preden je dim gorečih ho
telov zavil prestolico, je Višinski zagoto
vil arabskemu svetu podporo svoje države 
v borbi proti zapadnim silam. Sovjetski 
časopisi so prinašali na najvidnejših mestih 
članke o borbi egiptovskih nacionalistov 
proti Angležem. V Londonu je vladalo 
morda največje malodušje, kar ga je bilo 
mogoče zabeležiti po zadnji vojni. Arabske 
države so druga za drugo — razen Turčije 
— izjavljale svojo solidarnost s politiko 
vlade Nahas paše. Slivna napol-revolucija 
se je pričela v Tunisu — in vse je kazalo, 
da bo vsa severna Afrika v kratkem v pla
menih.

Ko so množice še plenile po kleteh po
žganih lokalov, pa so zadrveli po ulicah 
oklepniki in vojaštvo je pričelo razganjati 
demonstrante in jih deloma aretiralo. 
Kralj Faruk je N ah a s pašo odpustil in po
stavil za naslednika Ali Maher pašo, prija
telja Zapada. Od nekaterih izjav njegove 
vlade je treba omeniti zadnjo, po kateri 
sledi, da je edino možna rešitev za Egipt 
sporazum z Anglijo. Angleški zunanji mi
nister Eden se je s svoje strani podvizal in 
povedal, da hoče Velika Britanija upošte
vati nacionalne upravičene zahteve Egipta. 
Maher paša je ukazal ukinitev sabotažne 
dejavnosti prostovoljcev ob Sueškem pre
kopu.

Bil je to v Egiptu mali državni prevrat 
in sovjetsko časopisje ga je označilo kot ka
pitulacijo Faruka pred Amerikanci. Faruk 
pa je znan kot velik nasprotnik Angležev 
in če se je odločil k temu koraku, je imel 
nedvomno pred očmi zgolj koristi in var
nost svoje države. Vladar, kateremu so 
upravičeno očitali nedelavnost, kvartanje 
in ponočevanje, je dokazal, da zna tudi 
udariti, kadar bije ura dvanajst.

... in pri nas v Avstriji
Pogajanja med OeVP in SPOe so bila 

zaključena s spremembo vlade na strani 
OeVP-ministrov. Vendar je to bil le nek 
zunanji izraz doseženega sporazuma, v res
nici pa se je koalicija pri pogajanjih za 
verjetno daljšo dobo dobro zopet ustalila. 
Kot je razvidno iz komentarjev raznih 
strani, so se »med seboj” zmenili za »pre
mirje” v raznih korupcijskih aferah, za 
gotove socialne in predvsem gospodarske 
ukrepe, ki pa ležijo vsi bolj na bazi strož
jega nadzorstva nad vsem razvojem, ter 
tudi za smernice glede ureditve v kul- 
turno-družabnem oziru. Predviden je n. pr. 
za ta mesec sestanek nekega odbora, kate
remu bodo pripadali tudi zastopniki Cer
kve, da se končno reši vprašanje nove ure
ditve določb glede zakona (cerkvena in ci
vilna poroka) ter glede šol, ki jih upravlja 
Cerkev.

OeVP je imela svoj izredni strankin obč
ni zbor na Dunaju. Njemu je inž. Raab 
predstavil nove ministre ter razvil novi 

. program OeVP, ki ga bodo ti novi možje 
imeli nalogo uveljavljati v javnem življe
nju. V gospodarskem pogledu postavljajo 
zahtevo po zvišanju proizvodnje in po bolj
ši ureditvi gospodarskih razmer v kmetij
stvu. Zatrjevali so tudi, da do novih spora
zumov glede mezd in cen ne bo prišlo več, 
kar bi gotovo vse državljane, ki so jih s te
mi pakti toliko begali iz enega v drugega, 
samo veselilo.

Končno je inž. Raab Še poudaril, da so 
bila pogajanja s SPOe potrebna, ker so s 
tem uredili razna vprašanja na parlamen
tarni podlagi in bo tako lahko sedanja za
konodajna doba prešla brez predčasno raz
pisanih volitev. Na zboru pa je bivši mini
ster Altenburger tudi povedal, da bo v 
kratkem prišlo verjetno do združitve sre
dinskih skupin v delavski in nameščenski 
zvezi (Gesverkschaftsbund) z OeVP-jevsko 
skupino, da bo tako nastala močnejša pro

tiutež proti levemu krilu te organizacije. 
Za predsednika OeVP je bil na zboru iz
voljen inž. Raab, za tajnika pa dr. Maleta.

Časopis prof. Dobretsbergerja »Union” 
pravi k gornjim dogodkom v komentarju: 
vse zgleda, da so pri pogajanjih profitirali 
socialisti, ki so spravili pod streho marsi- 
kako svojo zahtevo in dobili v vladi enega 
člana več. Predsednik OeVP pa je imel v 
spremembi vlade predvsem v vidu propa
gandni trik, da se je sedaj OeVP preno
vila in bodo novi možje tudi zmožni večje 
delavnosti.

Pii nas na Koroškem pa je zasedal zopet 
deželni zbor, ki je potrdil že izvršeno vlad
no spremembo, to je nadomestitev dr. Job- 
sta, bivšega finančnega referenta dežeie, z 
dež. svetnikom Pabstom. Seveda ob tej pri
liki zopet ni šlo mimo besednih spopadov, 
ki so bili posebno ostri s komunisti.

Na Dunaju je zasedal glavni odbor par
lamenta, ki je razpravljal o poročilu kanc
lerja Figl-a glede gospodarskega direkto- 
rija. Kancler je zagovarjal brezmesne dne
ve, ki bi jih nekateri radi odpravili, s po
sebnim poudarkom, da so tudi bolj bogate 
dežele, kot je Avstrija, prisiljene k štednji. 
Mi bi se morali — po kanclerjevih besedah 
— navaditi predvsem doprinašati žrtve. Sele 
ko bomo več pridelali in proizvajali, bomo 
tudi lahko več potrošili.

Prošli teden je govoril po radiu zunanji 
minister dr. Gruber v glavnem o vprašanju 
držav, pogodbe in o razmerah med zasedbe
nimi silami.. Dejal je, da za Avstrijo ne 
sme priti do novega »Berchtesgadena" in 
nekako namignil, da je treba čuvati enot
nost Avstrije, ker bi. bila le nesreča, če bi 
»železni zastor” padel sredi preko njenega 
ozemlja, kot je primer v Nemčiji.

Tako vse kaže, da smo v neki težki za
gati, zunanje in notranjepolitično in da se 
trudijo merodajni krogi, nekako premo
stiti te težave. V tem smislu je gotovo tudi 
razumeti sklep vlade, da pošlje v Moskvo 
delegacijo, ki se bo pogajala za poravnavo

stroškov, ki so jih Rusi imeli s transporti 
avstrijskih vojnih ujetnikov in civilnih in
ternirancev pri prevozu iz Sovjetske zveze 
v Avstrijo.

Polfcijska služba v Jugoslaviji
Policijska služba je v Jugoslaviji razde

ljena takole: P. U. P. (Poverjeništvo Unu- 
trašnjih Poslova) je običajna kriminalna 
policija. Člani te policije so večinoma par
tijci (člani komunistične stranke) ali pa so 
vsaj pri partiji dobro zapisani.

UDBA (prejšnja OZNA) se bavi samo s 
političnimi prestopki. Njeni člani morajo 
biti in tudi so samo partijci. Cenijo, da je 
v UDBI in da dela za njo vsaj 300.000 ljudi 
v Jugoslaviji.

KOS (kontra-obveščevalna služba) dela v 
sporazumu z UDBO. Za članstvo v KOS-u 
se zahteva daljša partijska doba.

MILICA je izvrševalni organ policijske
ga (notranjega) ministrstva in njegovih 
ustanov.

pemifo v Atouiki?
Lorain, koncem decembra 1951.

Povsem jasno je, da so na njegovo odlo
čitev Amerikanci bistveno vplivali. Kot smo 
že večkrat zapisali, si je nemogoče misliti, 
da bi zapadni svet z Ameriko na čelu mo
gel trpeti kakršnekoli vojne zapletljaje ob 
Sueškem prekopu — najvažnejši prometni 
žili vsega obrambnega sistema Zapada. Pri 
vsem tem pa je najvažnejša izjava nove 
egiptovske vlade, da je pripravljena pristo
piti k Vzhodno-atlantskemu paktu, v kate
rem je Egiptu najvažnejši partner Turčija 
— po svoji strateški legi, velesila med drža
vami Bližnjega vzhoda. Egiptovski dogodki 
bodo vplivali tudi na ves arabski svet, kar 
se bo v svetovni politični konstelaciji ob
čutno poznalo — na račun komunističnega 
sveta. Ta je doživel z egiptovskimi dogodki 
dokajšen udarec v toliko, v kolikor so se 
razblinila upanja na novo ognjišče, kjer bi 
se zapadne sile gospodarsko in vojaško iz
črpavale. Tako daleč kot v Egiptu dogodki 
v Tunisu niso segli. Nadaljujejo pa se de
monstracije proti Francozom. Ti so poslali 
tja vojaška ojačenja. Francoski preteklo- 
rat Tunis ima 4 milijone domačinov in 
200.000 priseljenih Francozov. Oblast v de
želi pa je razdeljena v razmerju 1 proti 1. 
To številčnemu razmerju obeh delov prebi
valstva seveda ne odgovarja.

Ker sem svojčas, ko sem odhajal iz Ce
lovca, obljubil, da bom pisal, moram to 
obljubo tudi izpolniti. Predvsem moram 
povedati, da mi je bilo početkoma in mi 
je še danes večkrat dolgčas po lepi Koroški, 
ki mi je za nekaj let postala druga domo
vina. Vzljubil sem tam okolico, vzljubil 
sem ljudi, s katerimi sem živel in ki so se 
zavzeli za nas. Vzljubil sem jih, ko sem vi
del, kako sc z ljubeznijo borijo za sloven
stvo na Koroškem, za našo skupno domačo 
zemljo. No, sedaj je, kar je. Ne pomaga no
beno sanjarjenje. Ljubi Bog jc hotel, da si 
poiščem še tretjo domovino — svobodno 
Ameriko.

Sedaj sem že nad pol leta tukaj in sem 
se že toliko razgledal, da vam morem malo 
opisati način tukajšnjega življenja. Takoj 
drugi dan, ko sem prispel semkaj, me je 
presenetilo, ko sem se prijavil oblastem. 
Kakšno začudenje! Tam pri vas izkaznic 
toliko, da sem jih komaj nosil, tukaj pa — 
pomislite — samo ena kartica v velikosti 
82 krat 47 mm s številko in imenom last
nika. Dvakrat se podpišeš, pa lahko greš 
po širni Ameriki, kamor hočeš brez vsake 
ovire.

Drugo, kar je za nas zelo zanimivo, pa je 
tole: Kljub temu, da tudi tukaj cene ra
stejo, se da kar dobro izhajati. V tem 
oziru je pač vsak zadovoljen, da je prišel 
sem. Zaslužek na uro je od 1.30 do 2.40 
dolarja na uro, kakršno delo si pač kdo 
dobi. Delovni čas je 40 ur na teden, davka 
in raznih dajatev je skupaj okrog 12 odst. 
zaslužka.

Cene so pa takele: 1 kg kruha 12 centov 
(dolar ima 100 centov), meso od 50 centov 
do 1 dolar za en funt, jajca 80 do 90 cen
tov, moška obleka 40 do 60 dolarjev itd. 
Zelo drago pa je stanovanje. Iz tega more 
vsak videti, da je tukaj kar dobro, ako ho
češ delati in nam ljubi Bog da zdravje. Se
veda pa se tudi tukaj najdejo nergači, ki 
so prišli semkaj s prepričanjem, da je tukaj 
treba samo ziniti in na hitro sline požreti, 
pa že prileti pečen golob in še to po mož
nosti brez kosti, na mizo. Ne, tako enostav
no tudi tukaj ni, tudi tukaj nc rastejo do 
larji na vsakem drevesu in na vsakem trav 
niku, četudi so zeleni.

Kar se pa kmetijstva tiče, so tu za vsako 
delo pač stroji, predvsem traktorji. Bil sem

na večjih in manjših farmah, pa nikjer ni 
oblast vprašala in ni farmar vprašal, ali 
sem Slovenec ali pa kaj drugega, ja, ko bi 
si vaši merodajni gospoclaje hoteli te razme
re enkrat ogledati in bi se hoteli od njih 
kaj naučiti. Lahko bi videli, da uspeha 
vsemu dobremu ni iskati v zatiranju manj
šine, ampak v složnem delu.

Z izredno velikim zanimanjem beremo v 
»Našem tedniku” domače novice. Tam smo 
mogli v zadnjem času brati, kako se godi 
našim ljudem po Koroškem. Amerikanci 
torej zato pošiljajo denar v Avstrijo, da 
tam ta denar uporabljajo za podpiranje 
Nemcev proti Slovencem, da tako južni del 
Koroške sploh od tega denarja skoraj nič 
nima. Večino novic, ki jih prinese »Naš te
dnik”, ponatisne nato »Ameriška domovi
na” in tako zve ves ameriški svet, kako in 
kaj delajo z našimi ljudmi na Koroškem. 
Nato se pa jezi marsikateri »grešnik”, ker 
mu to pač ne gre v račun. Ravno tako ka
kor tudi na gre v račun marsikateremu 
»tovarišu”, ko odkrivamo gnojno rano, ka
tere vsebina se imenuje komunizem v stari 
domovini.

Moram reči, da je tukaj delovanje Slo
vencev v kulturnem oziru zelo živahno. 
Slovenskih prireditev je veliko število, rav
no tako tudi raznih pevskih koncertov in 
iger. To pa ne samo v Clevelandu, kjer je 
največ Slovencev, ampak tudi drugod. Ra
dio oddaje so tu v vseh jezikih, da moremo 
v tem res čutiti svobodo na vsakem koraku. 
Spominjam se, kako so se pri vas nekateri 
nekako sramovali oglašati v slovenskem ča
sopisu. Tukaj pa čisto ameriške tvrdke 
oglašajo v slovenske liste. Vse poteka tu 
brez vsakega trenja in brez gonje drugega 
proti drugemu. Ako si tukaj pošten in če 
delaš, ti ne bo zaradi narodnosti nihče de
lal kake neprijetnosti. In ti tudi najmanj 
ne bo nikdo očital, ako se ti dobro godi. 
Ako pa te kdo zaradi tega »piči” s kako 
opazko, pa že veš, da je ta z želodcem v 
Ameriki, z glavo pa za železnim zastorom 
nekje.

Sedaj pa za danes končam, ko pa spet 
nekaj novic naberem, se bom pa oglasil. 
Vsem bralcem »Našega tednika" pa želim 
v novem letu čim več sreče in jih s sloven
skim pozdravom najlepše pozdravljam i/ 
daljne in svobodne Amerike.

F. M.

Jugoslov. konzularne pristojbine
Vse pristojbine za uradna poslovanja 

jugoslovanskih diplomatskih in konzular
nih zastopstev v inozemstvu so zvišane za 
šestkrat. To zvišanje je bilo potrebno v 
zvezi s spremembo uradne vrednosti di
narja. Uradni tečaj za dinar je bil preje 
določen v razmerju 50 dinarjev za en do
lar, po novem uradnem tečaju pa je to 
razmerje 300 dinarjev za en dolar. — Pred
nje zvišanje pristojbin velja od 18. janu
arja t. 1.

Mnogojezifaa radijska postaja
Radijska postaja WWRL v New Vorku 

oddaja na teden 72 ur programe v špan
skem, nemškem, češkem, poljskem, mad
žarskem, litavskem, ukrajinskem, ruskem, 
sirijskem in francoskem jeziku.

te dni je WWRL slavila 25 letnico svo- 
jega obstoja.

Koroška v številkah
Iz poročila avstrijskega osrednjega sta

tističnega urada posnemamo tele zanimi
vosti:

Koroška je po velikosti od devetih zvez
nih dežel na petem mestu in ima površino 
9534 km2. Dolžina njene meje proti Italiji 
in Jugoslaviji je 265 km.

Koroška ima 9 politično upravnih okra
jev, med temi mesti Celovec in Beljak. Na 
Koroškem je nadalje 244 občin, od teh je 
15 mest in 31 trgov; nadalje je Koroška 
razdeljena v 748 katastrskih občin. — Na 
Koroškem je 69.214 stanovanjskih hiš, go
spodinjstev je 125.987, število prebivalstva 
pa 474.180. V Celovcu je 6708 stanovanj
skih hiš, 20.984 gospodinjstev in 62.792 pre
bivalcev. V Beljaku pa jc 2680 stanovanj
skih hiš, 9581 gospodinjstev in 30.061 pre- j 
bivalcev.

Koroška ima 10 občin preko 5000 prebi
valcev. Od vseh prebivalcev na Koroškem 
jih živi 152.550 v nadmorski višini pod 
500 metrov, 254,809 v nadmorski višini pod 
800 metrov, 47.888 v nadmorski višini pod 
1000 metrov in 18.933 jih živi v nadmor
ski višini nad 1000 metrov.

Na Koroškem je bilo sklenjenih leta 1949 
skupno 4820 zakonov. Večina zakoncev je 
bila v starosti od 20 do 29 let (5.800). Šte
vilo vdovcev, ki so se zopet poročili, je 250; 
število ponovno poročenih vdov pa 306. 
Med zakoni je bilo 525 preje ločenih mož 
in 363 preje ločenih žen.

Največ porok je bilo sklenjenih v mese
cu maju (ne v predpustu), nato pa v mese
cih februar, april in oktober.

Povprečna starost moških, ki so se poro
čili, je bila 28.6 let, povprečna starost žensk 
pa 25.7 let.

Opozorilo vojnim žrtvam
Deželni invalidni urad je razposlal 

vsem, ki prejemajo rente kot vojne žrtve, 
tiskovine, da ugotovi, v koliko jc izpla
čevanje rent še dopustno. Zato opozarjamo 
vse prizadete, da te tiskovine čimprej in 
čim bolj točno izpolnijo, nepravilnosti čr
tajo ter nato lastnoročno podpišejo in od
pošljejo na naslov; Landesinvalidenanit 
fiir K5rnten, Celovec, — Klagenluvt, Au- 
gust-Jaksch-Strasse 11. Pred izpolnitvijo 
tiskovin naj vsi točno preberejo navodilo 
na zadnji strani tiskovin. —

Kdor ne vrne izjave do najkasneje IS- 
marca, od 1. maja 1952 ne bo več dobil iz
plačane rente. Ravno tako tudi ne bo iz
plačana renta, ako ho izjava izpolnjeni1 
pomanjkljivo, ako ne bo lastnoročno pod
pisana in ako nc bi bila opremljena z vse
mi potrebnimi dokazili.
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Na svečnico j‘e bila v Galiciji zadruga /a 
elektrifikacijo priredila pri Kramarju ob 
sodelovanju elektrifikarijske tlru/.be „Ke- 
lag” zaključno prireditev.

S to elektrifikacijo je bila tudi Galicija 
priključena na mrežo, ki pelje iz Žvabeka 
in Laboda do Jadovc pri Grabštanju in od 
tarn proti Beljaku.

V Jadovcah je odcepljen vod na Mohli- 
če in od tam na Galicijo na eni strani ter 
Kamen in okolico na drugi strani.

Domači gospod provizor je opravil obre
de cerkvene blagoslovitve in v nagovorit 
orisal pomen elektrifikacije za gospodarski 
napredek.

Slavnosti v Galiciji so se udeležili namest
nik deželnega glavarja, g. Matija KraBnig, 
predstavniki družbe „Kelag”: direktor Mir* 
koveč, dir. inž. Jeran, inž. Lukser, dr. Mili* 
ler, inž. Loimann, inž. Suppantsdiitsch ter 
delavci, ki so opravili delo. Nadalje šef fir
me Braun Boveri, zastopniki okrajnega

!i!i

agrarnega urada z inž. Hergcom ter za
stopniki časopisov „Neue Zeit”, „Klcine 
Zeitung” in „Naš tednik”.

Slovesnost je začel načelnik gališke za
druge, g. Tomaž Kramer in nato podal be
sedo drugemu načelniku, g. Plantevu, ki 
se je v svojem slavnostnem nagovorit za
hvalil družbi „Kelag” za opravljeno delo 
ter deželi in agrarnemu uradu za prispe
vek in pospeševanje projekta. Lepo je ori
sal pomen električnega toka za gospo
darstvo, posebno pa je naglasil, da je reali
zacija tega projekta za južno Koroško veli
ke gospodarske važnosti, ker je bil južni 
del dežele v gospodarskem pogledu traj
no zapostavljen in dobi šele po desetletjih 
to, kar so severni deli dežele že zdavnaj 
imeli. Na tem gospodarskem položaju pa 
so v veliki meri bile krive Vlade in krivi 
smo bili tudi prebivalci sami, ker smo v 
svoji sredi trpeli denunciante in izdajalce, 
katerim je uspelo, da so s svojim razdiral
nim delom pregnali družine raz lastne do
move in v zapore. Tako je naglasil govor
nik.

Tudi domači župan, g. Kraiger, je po
zdravil slavnostno družbo in se zahvalil 
vsem, ki so doprinesli k uresničitvi načrta.

Direktor Mirkovič je želel, da bi res bili 
vsi deležni sadov elektrifikacije, kakor so 
si to želeli in poudaril je, da je družba 
„Kelag” rada sledila povabilu Galičanov, 
da elektrificira Galicijo in okolico. Povedal 
pa je tudi, da uresničitev ni samo finanč
na zadeva, marveč predvsem zahteva go
spodar. napredka. Govornik je naglasil, 
da je vzdrževanje električnega voda na po
deželju zvezano z veliko večjimi stroški ka
kor v mestu, ker so pač v mestu potrošniki 
zbrani na razmeroma ozkem prostoru. Ce
na toku pa je na vasi in v mestu ista.

G. dir. inž. Jeran je gospodarsko plat 
elektrifikacije še podrobneje pojasnil. Nje
gova strokovna izvajanja so razjasnila mar
sikatero nejasnost.

Namestnik deželnega glavarja g. KraBnig

Ti

V sredi namestnik deželnega glavarja KraBnig in župan Kraiger, na desni Jos. Planteu

je potrdil pravilnost izvajanj g. Planteva, 
da je bil južni del dežele gospodarsko vedno 
zanemarjen in radi lastne neenotnosti in 
po krivdi bivših vlad zapostavljen. Dejal 
pa je tudi, da sinovi dvojezičnega ozemlja 
še danes v marsičem niso tako daleč, kakor 
nemški predeli dežele. S tem ni hotel šču
vati proti Nemcem, pač pa je opominjal, 
da se mora v gospodarskem pogledu zdru
žiti vse prebivalstvo in bo tako tudi uspeh 
zagotovljen.

Predstavnik firme Broivn Boveri se je 
zahvalil za sodelovanje domačinov pri delu.

Gališka občina pa je poklonila g. inž. 
Krichivegerju za vestno opravljena insta
lacijska dela častno diplomo.

Ob tej priliki je bila elektrika napelja
na tudi v novo gališko cerkev, katero vidite 
na sliki v svečani razsvetljavi.

DUNAJ
Iz Dunaja nam javljajo, da je prosvetni 

minister imenoval g. dr. Stanka Hafner-ja 
za bibliotekarja Avstrijske narodne knjiž
nice na Dunaju. Vodil bo slovanski sektor 
Narodne knjižnice in tako nadaljeval delo 
velikih slavistov Kopitarja, Miklošiča, Von- 
draka, Jirečeka, Prijatelja in Kidriča.

Našemu rojaku čestitamo k imenovanju 
in mu želimo pri njegovem delu kar naj
več uspeha!

VABILO
Farna mladina iz Apač priredi v nede

ljo, dne 10. februarja 1952, ob VS?'. uri po
poldne v farni dvorani v Smarjeti v Rožu 
igro »Razvaline življenja”. Na dnevnem 
redu so nadalje deklamacije in »Zaklad”. — 
Vsi prisrčno vabljeni!

TUucstam šu/edne^a Ut kukacsUe^a UZafa 
v 2d&zHi Hcipli

Pod vodstvom čč. šolskih sester se je za 
dekleta iz Žel. Kaple in okolice vršil šival
ni in kuharski tečaj. Dne 27. 1. je bila k 
sklepu obeh tečajev razstava, ki je poka
zala, kaj so dekleta delala in kaj so se na
učila.

Razstava kuharskega tečaja je poleg mno
goštevilnih jedil kuharske umetnosti vsebo
vala tudi pogrnjeno kmečko mizo z doma
čim kruhom, vrčem z vodo, žganci in mle
kom. V kotu sobe je bil križ s prtičkom, 
vezanim s primernim simbolom, na steni 
pa je visel rožni venec. Se ena miza je ka
zala pristne domače jedi. To nas je po
sebno razveselilo. Naj bi naše mlade go
spodinje ne segale preveč po tujih kuhar
skih receptih, temveč znale okusno pripra
viti jedi, ki so jih uživali naši očetje in 
so jih znale okusno pripraviti ob raznih 
prilikah naše kmečke matere.

Druga razstava šivalnega tečaja pa je po
kazala, kako pridno so dekleta šivala. Vide
li srno, kako se da praktično popraviti rab
ljena obleka. Nove obleke okusnega kroja, 
novo izdelano perilo je napolnilo prostor 
razstave. Pripravljena je bila tudi pogrnje
na miza z opremo za sprevidenje bolnikov. 
Pogrnjeni beli prt je bil vezen z liturgič
nimi simboli. Tudi bele krstne obleke s 
primernimi simboli so kazale marljivo delo 
tečajnic. Naj bi naši botri in botre kvščen- 
cem pripravili izdelano krstno obleko, na
mesto kosa belega platna. Bil bi to lep spo
min na sv. krst, ki bi ga krščenec hranil.

Hvaležni smo č. sestri prednici Herme- 
ncgildi, ki je tako spretno vodila kuharski 
tečaj in vzgajala dekleta, da bodo dobre, 
verne in požrtvovalne gospodinje. Ravno 
tako zahvala č. sestri Melodiji, ki je z ve
liko ljubeznijo, znanjem in žrtvami vodila 
šivalni tečaj in se trudila, da bi dekleta v 
domači družini pridno znala rabiti iglo v 
skrbi za obleko družinskih članov. Poleg

strokovnega pouka v kuharstvu in šivanju 
pa so dobila dekleta tudi tako potrebni in 
koristni pouk o življenju po veri in o kr
ščanski vzgoji.

V farni dvorani se je ob tej priliki ob 
lepi udeležbi vršila kulturna prireditev. Te
čajnice so nastopale v častitljivih pristnih 
podjunskih narodnih nošah, podale so več 
igrokazov, prepevale domače pesmi, prizo
ra kuharic in predic so spremljale pesmi s 
simboličnimi vajami. Č. g. kaplan Janez 
Polanc je govoril o oblikovanju krščanske
ga značaja. Poleg poučne vsebine nam je 
prireditev nudila pošteno zabavo. Da bi 
naša mladina iskala vire pravega veselja, 
ostala zvesta izročilom naših prednikov!

nMed Trušnjami in Djekšami"
V soboto zvečer, dne 2. 2. t. 1. smo na 

celovškem radiu slišali oddajo: »Koledo
vanje med Trušnjami in Djekšami.” Pri
našamo voščila trušenskih pevcev v polnem 
obsegu, tudi to, kar so na radiu črtali.

»Vam vsem, ki nas slišite zdaj koledovati, 
vsem vašim dragim doma in po širnem 
svetu želimo: Srečno in veselo, božje luči 
in božjega mira polno novo leto.

Želimo vam pravi mir, v katerem bodo 
veljale tudi pravice malega slovenskega 
rodu na Koroškem, ki hrani razen koledo
vanja še obilo drugih kulturnih bogastev. 
Pravi mir, da ne bi bilo treba šele braniti 
pred tujstvom naše stare šege, naš jezik in 
druge najprimitivnejše pravice, temveč da 
bi mogli nemoteno razvijati svoje kulturne 
sile in bi tako v svobodi in destojanstvu 
zabliščale tudi naše narodne svojstvenosti.”

»Naj vam vsem — tako želijo želinjski 
koledniki — svetlejše in lepše zasveti luč, 
ki jo opevamo na svečnico, luč, ki jo je 
Gospod in vladar sveta pripravil v razsvet
ljenje narodov.’*

Spisal: J. SIMON BAAR

GOLOBČEK
Poslovenil: ALO JZIJ NEMEC
51. nadaljevanje

»In še: v tretje gre rado,” je spet nato
čil gospod dekan iz drugega sodčka, »ve
dite, gospod brat, opozarjam vas popolno
ma zasebno, med štirimi očmi, in camera 
cavitatis, da ste se s svojo boso hojo zavrgli, 
da dajete pohujšanje; cele dneve se klatite 
z otroki po mejah, ponižujete svoj stan, ves 
naš stan postavljate v posmeh in zaničeva
nje.”

Holoubek je odprl usta in lovil sapo. 
Toda gospod vizitator ga ni pustil do be
sede: »Saj vem, kaj hočete za izgovor, da 
vam je zdravnik naročil, da to terja vaše 
zdravje — vse to je lepo, nikdo bi vam zato 
ne imel očitati, ali tu je treba delati z ne
ko mero, v mejah spodobnosti in dovolje
nosti, da se ljudje ne bi smejali. Toda vi 
ste tak nesrečnež, ki v vsem pretirava," je 
tedaj vstal gospod vikar in sc razhodil po 
sobi. zresnil se in zardel, »pa bodi, da je to 
v šoli, ali na prižnici, ali v duhovnem pa
stirstvu — povsod sama prenapetost. Lah
ko vam razodenem, da ste samo vi prisilili 
starega gospoda dekana, da se je odpovedal 
svoji službi. Vaš čudni pogreb, ki ga je 
gospod dekan po svoji službeni dolžnosti 
oskrbel, ga je strl. Povsod so se mu smejali, 
povsod ga spraševali, na župnijah, na okraj
nem šolskem svetu, na shodih, celo preča
stiti Škoiijski ordinariat, tako da je rajši 
častno službo dekana odložil s svojih ramen. 
Naložil sem si jo jaz — podprt po zaupanju 
njegove škofovske milosti — na svoja slaba

ramena, toda povem vam, da ne bom trpel 
vaših prenapetosti."

»Jemljejo mi otroke!” se je oglasil v Ho- 
loubkovi duši bolesten krik in srce ga je 
zabolelo, kot da bi ga kdo ranil z nožem. V 
oči so mu privrele solze, toda stisnil je usta 
in ni črhnil besede, temveč je stal pred 
dekanom kakor skrušen grešni];.

»Ko bi pa proti vsemu pričakovanju ne 
mislili ubogati," je spet strogo uradno na
daljeval dekan, »ne bi preostalo nič druge
ga, nego vam priporočati, da stopite v pred
časni in nezasluženi pokoj.”

»V penzijo torej?,, se je iztrgalo iz Ho- 
loubkovih stisnjenih ustnic.

»Se razume, to oblast imamo, vaša bole
zen pa nam daje zadosten razlog za to," se 
je bolj in bolj napihoval dekan. Ugajalo 
mu je, da lahko pokaže svojo oblast, ki mu 
jo daje nova služba in na katero se doslej 
še ni navadil.

»Da, k temu vas lahko uradno pozovemo 
in prisilimo,” je slovesno pribil in se usta
vil pred Holoubkom, ki je, oprt na stol, stal 
kakor uboga človeška razvalina.

»Kakšna je ta roka, ki sega po meni?” se 
je vprašal. »Čigava je? Mrzla je kot led, 
trda kot jeklo in težka kot svinec. Ne, to ni 
topla, mehka roka matere Cerkve, niti pri
jazna in nežna roka bratske in očetov
ske ljubezni — ah, to je preteča roka pra
vice, trda, težka, brezobizrna roka zakona, 
brez sočutja, ljubezni in milosti, ki ume 
dušiti, ne ve pa pobožati, zna le streti do 
zemlje, toda ne ume pa dvigniti duše k 
nebu...”

Gospod dekan je že davno odšel. Holou
bek pa jc roko še vedno čutil na svojem 
vratu.

»Gospod, cenjeni gospod, kaj vam je?” 
ga je napadel grobarjev Petrček, kakor 
hitro je drugega dne Holoubek spet prišel 
med otroke.

»Nič mi ni, kaj naj bi mi pa bilo?” je 
skušal lagati Holoubek.

»Nekaj vam ni prav,” je z gotovostjo pri
bil Bohačev Jerko in sc vprašujoče zagle
dal v žalostno župnikovo obličje. Mala Ji- 
nova Marica sc jc stisnila k duhovniku in 
z drobnimi prstki objela njegovo veliko 
roko, dvignila k njemu svoje sinje oči in 
ga ljubeznivo vprašala: »Kdo pa vas je raz
žalil? Ali ste name jezni?” in v tem otro
škem glasu se jc tresla ljubezen in bridkost, 
ganljiva skrb in tesnobna bojazen.

»Draga deklica,” je v solzah božal Ho
loubek otroka po plavi glavici, »moja dra
ga deklica,” je ponovil še enkrat, več pa 
ni mogel. Nežno sc je osvobodil otroškega 
kroga in naglo hitel proti domu.

»Najbrž se jezi zaradi tistega .vele* pri 
skušnji,” je modro presodil upraviteljev 
Dragec in vsi so mu radevolje pritrdili. 
Le Marica je stala s prstom v ustih in se 
bolestno ozirala za oddaljujočim Holoub
kom .., Srce ji je pokalo od žalosti, ker 
ga ne more potolažiti.

Vendar so otroci vse hitro pozabili. Ho
loubek je spet tekal z njimi kakor prej, vo
dil jih domov na kosmulje in ribez, na 
češnje in hruške, kazal jim nove podobe 
za jaslice, katerih se je znova in z veliko več
jim uspehom lotil, ko so se začele počitnice 
in se je šola zaprla ter je polje vabilo svoje 
prijatelje. Po bodečem strnišču so tekali 
otroci in nabirali klasje. Holoubek ni mo
gel za njimi. Sedel je na meji, mel med 
prsti kaduljo, materino dušico in rman,

duhal njih močni vonj in gledal svoje male 
prijatelje. Videl je, kako so vsi živahni, 
prožni, veseli in proti volji se je spomnil 
na razglas, ki mu je nedavno prišel v roke 
in ki je prosil podpore za pohabljene otro
ke. Tudi fotografije takih otrok je tam vi
del in to ga je tedaj tako močno ganilo, 
da je poslal znaten dar zavodu in sklenil, 
da bo tudi v naprej podpiral in prispevke 
zbiral. »Zrno do zrna pogača,” je modro
val, gledajoč na otroke, »kamen do kamna 
palača." Da, k jaslicam postavim nabiral
nik in razložil bom malim in velikim, za
kaj tam stoji. Tudi sam sem hrom, toda 
moja otroška leta so bila vesela kakor teh 
tu, zato razumem, kako žalostna je usoda 
hromega ali slepega otroka.”

»Četudi v mestu nikogar ne bom šel gle
dat, te male pohabljence pa bom obiskal," 
jc sklenil, ko je že izbral samostan, ki je v 
njegovem zatišju mislil opraviti duhovne 
vaje, in je že zlagal talar, brevir, rožni ve
nec in biret v svoj potni kovček. Skoraj ni 
več pomnil, kdaj je zadnjič zapustil doma
či krov, in kar vesel je bil tega potovanja 
kakor prijetne spremembe. Tudi Bariča je 
bila vesela, da se je brat končno odločil iti 
malo v svet pogledat. »Pa zavij malo domov, 
domači te bodo zelo veseli,” je naročala.

»Kaj bi to! Celo v Markovo bi rad šel 
pogledat gospoda župnika, toda ljuba Ba
riča, to ne gre; v soboto ti bora že spet na 
glavi,” se je pogumno smehljal Holoubek, 
ko se je v ponedeljek zjutraj poslavljal od 
doma. V vlaku pa ga je minila vsa odloč
nost. Pri vsakem sunku se jc boječe lovil 
za sedež in je bil vesel, da se je po sreč
nem naključju peljal z njim kontrolor v 

(Nadaljevanje na 4. strani)
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h. Iv. Mt v tdmm iška 1908
Dr. Janez Ev. Krek je govoril na slav

nostni akademiji slovenskih bogoslovcev v 
■Celovcu leta 1908 naslednji govor, ki je še 
danes vsega upoštevanja vreden:

Temeljno resnico, na katero naslanjam 
svoja izvajanja, je izrekel že g. predgovor
nik (prvi govor je imel g. župnik Ražun); 
materializem je vzrok narodne in verske 
propasti. Materialistično mišljenje se širi 
povsod in s tem izgubi materin jezik svoj 
pomen. Pravijo: „Saj (materinski jezik) ni 
nič drugega kakor občevalno sredstvo." Ma
terializem ne vidi v domu ničesar nravstve
nega, v ljubezni do doma in v pojmu do
movine ne vidi nobenega nravnega faktor
ja. Kjer je dobro, tam si doma. Cel svet 
je tvoj dom, in kjer dobiš miren kot in 
polno skledo, tam si doma.

In ravno tako pravi materializem, da ni 
nič verstva, nič večnosti, da je že samo ta 
čas, ta doba življenja merodajna, in kar tu 
užijem in si privoščim, to bom imel — s 
smrtjo se vse konča. Ta naziranja segajo 
tudi že med ljudstvo, in ker gine idealno 
mišljenje sploh, gine tudi ljubezen do do
ma. Kje je korenina?

Ali se začne stvar tako, da se izpod- 
makne najprej zarja večnosti iz srca (to je: 
vera), ali se prej prične majati smisel za 
dom in domači jezik? To je vprašanje.

Po mojem mnen ju so dejanske gospodar
ske razmere, vsled katerih se izgublja ideja 
doma, vzrok, da pada tudi smsiel za ver
stvo, in da je torej s tem, da vrnemo ljud
stvu dom, ohranjen tudi temelj verstva 
(vere). Vrnemo, pravim, ker smo proletar
ski narod, ki nima buržoazi jc, da bi varo
vala narodni značaj, da bi imeli v njej 
oporo. Končno pride pri vseh teh stvareh 
kot temeljni vzrok gospodarsko stanje. In 
dokler se to ne reši s tem, da se kmetu ne 
zagotovi njegova eksistenca, da bo mogel 
ohraniti zemljo sebi in svojim potomcem 
— tako dolgo visi upanje narodne samostal- 
nosti v zraku. Tisti, ki trdijo pri slavnostih 
v velikem navdušenju, da vse žrtvujejo, ki 
pokažejo iz žepa celo kak večji denar, bodo 
šli od teh slavnosti v življenje in bodo kot 
trgovci in prekupci varali narod. Ti ljudje 
si ustvarjajo s svojimi besedami meglo 
okrog sebe. A gledati moramo jasno, kam 
nasloniti ljubezen in delo za narod. V tej 
megli pa te jasnosti ne bomo dobili.

V tem je torej začetek zla: Jezik (mate
rinski), pravijo, je samo občevalno sredstvo.
In vendar vejo, da je zvezan z mojim srcem, 
zvezan z vsakim dihljajem mojim, z najlep
šimi spomini mojega življenja. V tem je
ziku sem prvič pozdravil svojo mater, zve
zan je s trenutki veselimi in žalostnimi mo
jega življenja. Ni mrtvo sredstvo kot denar 
v kupčiji. Tega idealnega momenta mate
rializem ne vidi. Kjer je dpbro, tam je

dom? Ali ni pošten človek dolžan vrniti 
vsakomur, komur je kaj dolžan? Premisli
mo, koliko smo dolžni narodu svojemu, ki 
nas je obdaril z gotovim načinom mišljenja, 
nam napolnil glave že v mladosti z nežno 
filozofijo in poezijo! Samo prejemali smo. 
Zato pa smo dolžni narodu svojemu kot 
staršem: ljubezen in hvaležnost, spoštova
nje in pomoč.

Kakor je moja dolžnost, spolnovati za
poved: Ne ubijaj! Spoštuj očeta in mater! 
— ravnotako je moja dolžnost, da ljubim 
svoj narod. To je etiško. Materializem tega 
ne pojmuje, če se maje pri človeku teles
na stran, maje se tudi to, kar je z dušo 
v zvezi. Duša se udejstvuje le v telesu. Kje 
so nasprotniki vseh idealov? Ali ne tam v 
delavskih kasarnah! Nič niso občutili slad
kosti domovine, domače hiše! Kjer tega ni. 
ni ljubezni do doma in padejo tudi vsi 
drugi ideali. Le en sam ekvivalent je, ki 
more paralizirati misel na dom, in ta je 
verstvo (vera.) Tudi v tujini se čuti človek 
v cerkvi domačega.

Ako hočemo domovini rešiti narod, je 
naša dolžnost, da rešimo narodu domovino. 
In ta domovina obstoji v teh tleh, v tej zem
lji, ki je dana našemu ljudstvu. Brez dela 
za kmečki stan ni narodnega dela. Rešitev 
naše domovine je istovetna z rešitvijo kmeč
kega stanu, če zbudimo v našem kmetu 
zavest, da je mogoče ohraniti zemljo, po
tem bode čutil tudi dolžnosti, ki jih nalaga 
nravnost (etika) do naroda, do zemlje.

Ne prezrimo, kake posledice ima vsako 
usužnjevanje. Ko je končal prvi kmečki 
upor, je prišla reakcija. Dotičnik pride po
tem do neke razbolele potrpežljivosti, brez 
upanja, in to se lahko razvije pri narodih, 
ki imajo svojo veliko tradicijo, v neko tiho 
trajno revolucionarno stremljenje, in to

Ti katero?
Pust, ti čas presneti, dosti veselih ženito- 

vanj nam prinašaš, pa tudi marsikatero 
upanje razdereš in ostaneš vdovec. Morda 
je izbiranje ženina ali neveste najresnejša 
doba mladine, saj ljudska modrost rada 
poudarja, da je ženitev zadnja loterija. Pa 
le ni tako enostavno, kot je menil župnik, 
bodreč fante na ženitev: »Poglejte, pobi, 
po maši pred cerkvijo po dekletih, lepe so, 
izberite si neveste, pa bomo veselo juckali!”

In tudi o dekletih ne obvelja vedno in 
povsod: »Stara je dvajset let, vsak ji je pre
malo lep. Stara je trideset let, vsakdo je 
je slep. »Če hočemo biti pravični nevestam, 
tudi že starejšim nevestam, ne moremo pri
trditi župniku, ki je vznevoljen okliceval 
svojo sestro-gospodinjo in je oklice takole

butne na dan od časa do časa — sledijo kr
vavi poboji. In potem je še slabše. Opom
niti je treba, da upori med našim narodom 
niso bili revolucijski. Bili so častni za nas, 
ker so bili upori za pravico. Nikdar niso 
zahtevali kmetje drugega kakor pravice.

Tlačenec nazadnje misli, da ni več po
moči, da mora tako biti, in slednjič pride 
tako daleč, da mu tisti, ki ga tlači — impo- 
nira! Zadnja faza je, da tlačenec v svojem 
suženjstvu čuti neki — užitek!

Dvigniti takih ljudi naenkrat ni mogo
če. Naša edina pot, da rešimo narod, je 
boj proti materializmu in proti vsemu, kar 
je z njim v zvezi. Na verski podlagi buditi 
v ljudeh etiške dolžnosti, moriti beštijo v 
človeku, moriti materialne instinkte v ljud
stvu; smatram kot dolžnost vsakogar, ki 
ljubi svoj narod, da stoji proti materia
lizmu. Vsak, kdor tega ne pobija, je sovraž
nik naroda.

Varujmo to versko misel kot punčico svo
jega očesa in skrbimo s tem za gospodarsko 
osamosvojo kmečkega ljudstva. Drugi sta
novi so pri nas dolžni služiti kmetu. Ne 
smejo pozabiti, da je kmet pri nas narod
no tisti in ekonomsko tisti in rodbinsko 
tisti, iz katerega izvirajo in od katerega ži
vijo drugi stanovi.

Kmet edini more zagotoviti za bodoč
nost, da se bo še govorilo o narodu in o 
jeziku slovenskemu! Vsi, kar nas je, na krov 
za našega slovenskega kmeta!

Duhovnik in kmet sta stala vkup v naj
težjih časih. Kdor je sovražil kmeta, sovra
žil je tudi duhovnika. Ta zveza med kme
tom in duhovnikom slovenskim je tako 
močna, da je nobena moč ne more prema
gati. Soc. demokracija hoče duhovnika po
staviti v buržoazijo,. kmeta pa v proletariat. 
Prepričan sem ne samo za Kranjsko, tudi 
za Koroško -- polagam up na mladino vašo, 
posebno na bogoslovsko — če potegnejo 
kmeta v proletariat, pojde tudi duhovnik 
ž njim.

Tebe kdo?
zasolil: »Mlada koza lek poliza, stara pa 
še skledo sne."

Dobro je vedeti, da ženska poroči vsa
kega moža, če ga ljubi; moški pa, če ni 
šele dvajsetletnik, si korak v zakon teme
ljito preudari, za kar je merodajen tudi 
njegov značaj. V ženi išče nekaj sebi so
rodnega ali nekaj, česar mu primanjkuje. 
Zato so marsikateri dobri zakoni dozdevno 
nesmiselni.

Katero, katerega vzameš? To mora od
ločiti tvoj značaj, tvoje zanimanje, tvoja 
sposobnost. Približno osmerim moškim ti
pom odgovarja prav toliko ženskih. Moški 
so: stvariteljni, ponosni, gigerli, razvajeni, 
energični, posebneži, ugledni, boječi. Žen
ske so: otroške, lepotice, skromne, inteli

istem oddelku v Markov na pregled in mu 
je bil v pomoč na potu. V mestu na postaji 
mu je celo kovčeg nesel z voza in mu ob
ljubljal, da bo gospodu župniku v Markovu 
vse razložil in na nič ne bo pozabil, da mu 
je tudi Marenka naročila, naj gre v žup
nišče, obišče Grbe, Bučine, polje „na go
sposkem”.

»Povprašajte tudi, kaj dela Franček z 
Betko, kako jima gre — a predvsem mi tam 
dobite trdolesko," je klical Holoubek, ko 
je vlak že spet sopihal proti zapadu.

»V soboto opoldne se bom prav tod vra
čal — pa tudi trdolesko prinesem — na svi
denje torej,” je mahal kontrolor skozi okno.

Holoubek se je najbolje razpoložen pri
peljal s kočijo v samostan, samostanska vra
ta 50 se za njim zaprla in ga za štiri dni 
odrezala od vsega sveta. Tu nikogar ni 
poznal, nihče se mu ni pridružil. Peščica 
duhovnikov, ki so se tu sešli, je bila iz mno
go mlajših letnikov kakor trešticki župnik. 
Ravnatelj kolegija mu je odkazal celico v 
pritličju, da se mu ne bi bilo treba mučiti 
po stopnicah do samostanske cerkve, obed- 
nico in na vrt. In tako je živel v resnici 
kot pravi puščavnik, srečen in miren. Ob
čutil je razkošje samote, opojno lepoto no
tranjega prcmišljcvalnega življenja, na dom 
se niti spomnil ni. Bariči je preskrbel po
moč za nepričakovane primere, če bi bilo 
treba koga prevideti ali pokopati. Vse dru
go pa naj bi počakalo, da se vrne. Holou
bek je bil prepričan, da te pomoči ne bo 
treba. Ob žetvi ljudje nimajo časa niti umi
rati niti se roditi — ta doba je v duhovnem 
pastirstvu mrtva sezona. Zato si Holoubek 
z nobeno skrbjo ni belil glave in je vso 
pozornost osredotočil na besede zgovorne

ga voditelja duhovnih vaj in pa svoji last
ni notranjosti...

Medtem pa so se v Trešticah godile ve
like reči. Komaj se je župnik odpeljal, je 
kakor navadno prišel okrog desetih pismo
noša. Smehljal se je takoj pri vratih, vihal 
si brke, vprašal po Holoubku, ne da bi dal 
iz rok časopise in nekaj pisem.

»Brat jc za nekaj dni odšel,” je segla Ba
riča po pošti, »če morda potrebujete pod
pis, pustite stvari tukaj ali pa pridite šele 
v soboto."

»Ne, to ne, nimam nič priporočenega, 
ampak hotel sem gratulirati.”

»Gratulirati? K čemu pa?”
»Eh, ti ljubi Bogec, gospodična, čemu pa 

je treba toliko prikrivati! To je že znano, 
sam sem razglasil, tu je črno na belem,” 
jc dejal pismonoša in izvlekel neki list in s 
poudarkom čital naslov: »Visokočastiti go
spod monsignor Jožef Holoubek, papeški 
komornik in zaslužni župnik v Trešticah.”

Barki se je zdelo, da je padla z lune.
»Pokažite,” je željno stegnila roko za pi

smom.
»Prosim! In tu je drugi, tretji, tukaj pa 

je dopisnica od gospoda dekana," je vlekel 
pismonoša čestitko za čestitko iz obilne 
torbe.

»Zato je brat odšel.”
»Prav gotovo, da se zahvali in predstavi; 

to mora vsak odlikovanec storiti."
»In glejte, gospod pismonoša, meni pa 

je rekel, da gre v samostan na duhovne va
je. Tak je. Se pred lastno sestro vse zamolči 
in skriva. To je naključje, da sem od vas 
zvedela. Ko bi bil doma, bi vse skupaj vrgel 
v peč in niti besede ne bi črhnil o tem.’’

»Tu je čestitka od gospoda poštnega 
upravitelja,” je nadaljeval pismonoša, »in 
tu iz gradu; gospodje so dejali, da je to od
likovanje zelo redko in visoko, samo škofom 
in kvečjemu kanonikom se še podeljuje.” 

»Gotovo se je kanonik Souček spomnil 
na brata in ga priporočil," je ginjena in 
srečna Bariča takoj razlagala in povabila 
pismonošo v kuhinjo, mu nalila čašo vina 
in precej globoko segla v žep, ko mu je 
dala nagrado za veselo novico. Pregledova
la je in prebirala dopise in njih naslove, 
spoznala je pisavo markovskega gospoda, 
od doma je oče pisal, kaj mu je pripove
doval gospod župnik, kako so se vsi temu 
čudili in kako so tega veseli; gospod dekan 
pa je kratko in modro čestital k visoki za
služeni časti z »ad multos annos”. Toda vse 
to je bilo nič v primeri z naslednjim dne
vom.

V torek zjutraj sta prišla v župnišče go 
spod Bohač in šolski upravitelj.

»Radi bi vedeli, kdaj in s katerim vla
kom se bo vrnil gospod brat,” se je šopiril 
župan pred strmečo Barico.

»Radi bi mu pripravili majhno presene
čenje,” se je skrivnostno smehljal upravi
telj.

»Gospod župnik sicer hoče prikriti, toda 
sedaj je prišlo na dan, vse Treštice, vsa žup
nija že ve, da je postal papeški komornik 
in vsi mu to iz globine srca privoščimo. 
Kot napredni ljudje vemo, kaj je treba in 
se spodobi. V gospodu župniku je počašče
na tudi naša občina. Daleč naokoli ne bo 
noben kraj imel monsignora za župnika ka
kor mi. Zato ga bomo slovesno sprejeli. 
Upam, da si v mestu nabavi vijoličast bi- 
ret in talar.”

(Dalje prihodnjič)

gentne, domače, materinske, dobre tovari
šice in močne osebnosti.

Otroška ženska rada igra in je rada raz
igrana. čeprav je prisrčkano ljubka, si jo 
more izbrati le v svojem poklicu podjetni 
in energični inož, ki je bil tudi dovolj 
uspešen in ima trajne dobre dohodke, da 
bo zamogel zadovoljiti to živo igračko in 
njeno veselje nad lepimi oblekami, kras
nim stanovanjem in lišpom. Tudi trem 
nadaljnim tipom vstajajo skomine po otro
ški ženski: boječim, uglednim in ponosnim, 
toda poročili jo bodo le, ako razpolagajo z 
zadostnim premoženjem.

Lepotico občudujejo vsepovsod, vse se 
suče okoli nje, pri delu, na plesu in zabavi, 
pri športu. Toda nikar je zavidati, ker le 
dva moška tipa jo poročita: Gigerl, ki se 
hoče z njo ponašati in biti za njo zavidan 
ter samozavestni, ki jo potrebuje kot zlato 
lestvico.

Skromna ženska je vijolica, ki v zatišju 
cveti in jo je treba šele odkriti. Nima zu
nanjih prednosti, toda dobro srce in čust
vovanje je njeno bogastvo, poleg pa še pri
dne roke. Štirje moški tipi je sploh ne za
gledajo. Pri ostalih štirih pa ima dobre iz- 
glede za zakon. Boječi si želi njenega do
brotnega zaupanja in razgovora. Ugledni 
hoče ženo, ki slepo uboga in se nekritično 
uda v svojo usodo. Posebnež išče družbo 
svoje žene, ker odklanja hrušč in družab
nost. Energični išče oddiha pri ženi, ki je 
sam mir in red.

Inteligentni, izobraženi ženski se godi 
podobno ko lepotici. Jasna pamet, pravilna 
sodba, njeno priučeno in načitano znanje 
domišljave moške odbija in le pri redkih 
je priljubljena. Le trije, ki se zavedajo svo
je vrednosti in se ne čutijo manjvredne, se 
ji drznejo približati. Stvariteljni, umetniški 
moški se čuti od nje razumevan, podpiran, 
inspiriran ali vsaj animiran. Energični, pod
jetni moški ve, da mu bo dobra tovarišica 
pri delu. Ponosni moški se bo okoristil z 
njenimi duševnimi prednostmi. Razvajeni 
moški ji bo morda ugajal, toda on je ne 
more osrečiti, le izkoriščal jo bo.

O domači ženski sanja vsak moški, kajti 
vsak je vesel dobrih jedi, čednega stano
vanja in urejenega gospodinjstva. Toda le 
trije se odločijo za domačo: Posebnež, ker 
je rad doma in se le med štirimi stenami 
počuti srečnega; sin iz ugledne družine, ker 
je že izza otroških let slišal hvaliti dobre 
pečenke, sladke potice in čistočo; ponosni, 
ker potrebuje ženo, ki zna dobro organizi
rati vabila, sprejeme, pojedine.

Materinska ženska, ki širi okrog sebe za
vest varnosti in oskrbljenosti, je privlačna 
za štiri moške. Boječi se čuti varnega pod 
njenim materinskim varstvom; stvariteljni- 
umetniški najde ob njej zopet svoje ravno
vesje; posebnež se bo z njo dobro razumel 
in razvajeni sinček ve, da je materinska 
žena zmožna vsake žrtve.

Dobra tovarišica, delavka, kmetica, šport
nica, ki ne pozna strahu pred napori, bo 
dobra žena za stvariteljnega, energičnega, 
podjetnega moža, pa tudi za samotnega po
sebneža, ki potrebuje močne opore.

Močna osebnost, žena, ki točno ve, kaj 
hoče, je primerna le za energičnega, pod
jetnega moža, ki je tudi sam močna oseb
nost, da zamore tekmovati s svojo življenj
sko družico.

Znano je prerekanje hčerke z materjo: 
»Vi ste pobrali kar prvega, moj ženin pa 
mora biti mlad, lep, moder, vesel, druža
ben, zelo bogat. Na tem stališču stojim!” 
Mati je modro odvrnila: »Na tem stališču 
obsediš!” Ni res: »Kdor izbira, nazadnje 
pobere." Treba je poznati vsaj nekoliko 
svoj značaj, svoj tip in po tem spoznanju 
izbrati druga, družico za vse življenje, v ka
terem naj se zakonska sreča veča od srca 
do srca, od leta do leta!

Slovensko prosvetno društvo »EDINOST” 
šteben v Podjuni

VABILO
na zaključno prireditev šivilskega tečaja, 
ki bo v nedeljo, dne 10. februarja 1952, 
pri Soglnu v Stebnu. Začetek ob pol 5. uri 
popoldne.

Spored: Tri igre (enodejanke): »Ne kliči 
vraga”; »Pogodba”; »Boterček".

Nastopi tudi domači mešani pevski zbor.
Prizor: »Stara mama, o ne šivaj...”, nato 

ples.
Ne pozabite si ogledati razstave, videli 

boste res lepe stvari. Začetek v soboto ob 
2. uri popoldne, zaključek razstave v rtC' 
deljo zvečer.

Odbor
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CELOVEC
Nedeljska služba božja je vsako nedeljo 

in praznik ob pol 9. uri v slovenski cerkvi 
v Priesterhausgasse.

Popoldanska služba božja je ob nedeljah 
in praznikih ob štirih popoldne.

#

Dne 2. februarja je minilo ravno 50 let, 
odkar so dogotovili celovško elektrarno ob 
Krki. Seve se je v elektrarni od tedaj mno
go spremenilo in to podjetje je ostalo iz
ven koroške clektro-družbe „Kelag" ter 
oskrbuje Celovec z okolico, torej daje tok 
za 72.000 ljudi.

V petek je umrl znani industrialec in 
Športnik, g. Thomas Bohrer, v starosti 65 
let. Pokojni je bil edini lastnik znane to
varne vozil in neumoren delavec v izpo
polnitvi letal in avtomobilov. V njegovi 
tovarni je bilo izdelano prvo letalo v Av- 
stro-Ogrski. — Thomas Bohrer je bil leta
lec, veslač, smučar in je večkrat dosegel 
tudi evropsko in svetovno prvenstvo pri 
drsanju po ledu.

Z njegovo smrtjo je nastala v starejšem 
športnem svetu med Cclovčani velika vrzel. 
Družini in sorodnikom iskreno sožaljcl —

ČERGOVIČE
Mlademu Ferdiču je bila rojena deklica. 

Upamo, da bo imel oče France več veselja 
in tudi več sreče z deklico kot pa z obema 
fantkoma, ko sta mu obadva Frančeka ta
ko hitro umrla, drug za drugim. Želimo, da 
bi mala deklica rastla v starosti in modrosti 
ter milosti pri Bogu in pri ljudeh.

BISTRICA
Mi smo tako srečni, da imamo občinsko 

cesto. Zato smo pa tudi vedno združeni s 
svetom- Kraut preorje sneg do državne ce
ste, do Gonovec, in potem lahko gremo na 
vse strani. Zadnjič pa se je nekdo po tej 
lepi cesti peljal v mlin na Bistrico in do
mov grede je vzel bližino skozi Borovje. 
Mislil je, da je pot v redu. Pride v Borov
je, pa mu je konj obtičal v snegu, valjal 
sc je do vampa v snegu, kar kadilo se je od 
njega in nikamor ni mogel.

Da bi rešil pred nočjo sebe in konja, je 
začel nositi Žaklje drugega za drugim do 
Šmihela na ramah. Medtem pride uboga sa- 
marijanka in se ga usmili in gre v vas po
klicat pomoči. In res so se podali rešitelji 
na pot, rešili so konja in voznika. Nekaj 
pa je bilo tudi takih, kakor v evangeliju 
beremo, da so videli človeka v potrebi in 
nevarnosti, pa so se raje norca delali kot 
da bi pomagali. Pa kaj hočemo, svoje delo 
so naredili in potem jih je pa „kapljica” 
razgrela.

Prvič je g. Kraut preoral sneg. Zahteval 
je majhno odškodnino za bencin. Občini je 
bilo baje preveč, v drugič smo čakali na pot 
tri dni. Zopet je pustil g. Kraut velikodušno 
vpreči traktor, a je obtičal pri škrjancu 
in tako so morali prekidavati pot do Šmi
hela.

Občina naj gleda, da se v prihodnje kaj 
takega ne zgodi več, da bi tri dni po snegu 
ne bile vse poti v redu. Vozniki v mlin ho
čejo imeti pot. Otroci ne morejo v šolo ali 
pa se morajo plaziti po kakšni stezi. In če 
rabimo telesne ali dušne pomoči, kako naj 
jo dobimo? Tudi to je važno in potrebno!

Vse poljedelske stroje
milne
za moko in zdrob 
grablje za 
konjsko vprego 
izruvač* 

za krompir 
gnojnične črpalke 
električne plotove 

za pašnike 
električne motorje 

L t. d.

Šivalne stroje nove in rabljene 
rabljene že od S. 750.— naprej) 

Bencinske motorje rabljene (generalno repa- 
rirane)

nudi najugodneje:

MAKTRAUN
Pliberk • Bleiburg, Kumtschg. 14
Glavno rastopstvo AGRlA-univerralnih stro
jev, ki sejejo, okopavajo, gnojijo, osipajo, 
mlatijo, molzejo in prevažajo vse z istim stro
jem. — Zamenjam ali vzamem v račun tudi 

rabljene benzin- in dizcl-raotorjc.

BREŠKA VAS
Pošta je izostala, kaj je nam kazalo dru 

gega kot vpreči vse konje na vasi in pro 
dreti do Šmihela, da bo zveza s svetom. Pa 
smo komaj naredili pot. Danes že zopet 
sneži, da je kar groza. Hvala Bogu, da ima-

kosilnice 
mlatilnice 
čistilnice za Žito 
slamoreznice 
sadne stiskalnice 
dizel motorje 
kakor tudi: 
mlečne centrifuge 
stroje za 

surovo maslo

l||jP7 ms naJyomkein
mo vsi nove „rušte” na poslopjih, drugače 
bi nam jih masa snega že zlomila, kar se 
bo še marsikje pripetilo, če bo naprej tako 
snežilo.

ŠT. JAKOB V ROŽU
Pomislite: predpust je, naša fara ima tri 

tisoč duš, poroke pa prav nobene! Otroci 
bi si radi nabrali drobiža, mi bi šli radi 
rajat in zato vsako nedeljo napenjamo 
ušesa, da nam ne bi ušlo, katera dva bosta 
sebe in nas osrečila, pa vse zastonj! Saj 
sicer imajo g. kaplan močen glas, le pri 
oklicih bolj tihega, toda še po tihem ni
kogar „dol ne vržejo”. Ne vem, če so še kje 
tako trdovratni fantiči in dekliči.

Toda mrtvaški zvon nam pa kar naprej 
poje. Za Polancem je šla Katra Ajholcer, 
ki je 40 let preživela v štikrovi kajži v de
lu in molitvi. Res veliko dobrega je storila, 
ko je pomagala štikru in sosedom, pa toli
ko premolila za druge. Vsako jutro je bila

Namizni prti S. 39.90. Domače naglavne rute 
S. 7.70

BRUNNER
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prva v cerkvi, dokler ni obležala, še Mari
jin kip, ki so ga pred Božičem nosili po 
hišah, so ji morali pred smrtjo prinesti, da 
se je zadnje dni pogovarjala z njo, ki je 
,.vrata nebeška" in je zvesto družbenico in 
tretjerednico sprejela k sebi.

V nedeljo smo pod belo snežno odejo za
kopali beli cvet, ki se je prav lepo razcve
tel, pa ga je v pomladi življenja utrgal 
Stvarnik-Gospod. Matildo Jelenik iz Pod- 
roščice. Služila je v Rimu in ko je pred 
dvema tednoma šla iz .hiše, jo je zadel avto 
in prebil lobanjo, še 12 dni je živela brez 
zavesti in vsa skrb očeta in matere, ki sta 
bila pri njej, ni mogla rešiti tihe, mirne, 
delavne Matilde. Prepeljali so jo domov in 
velika množica je spremila 19 letno, tra
gično umrlo, k večnemu počitku. Staršem 
naše iskreno sožaljel

V Svatnah je za Amrušem šla domov k 
Očetu Žvercova Lina, ki smo jo pokopali v 
ponedeljek, v starosti 66 let. Bila je vse 
življenje sama in bolj, kot za vse drugo, je 
skrbela za cerkev. Tako je umrla zopet ena 
izmed redkih, ki jim je vsebina življenja 
delo, trpljenje in molitev.

Naš g. župan skrbi za žive in mrtve ob
čane, zato nam je kupil mrtvaški voz in dal 
popraviti cesto, da vsakega mrliča lahko 
mirno in varno prineso ali pripeljejo prav 
na pokopališče in ni torej nevarnosti, da bi 
se pogrebci z mrličem vred zvrnili na 
strmi poti proti pokopališču. Seveda po
zimi nam koristi le nova pot, voz ne. Hva
ležni smo g. županu za to novo pridobitev 
in za razumevanje splošnih potreb!

LETINA
Mi smo pa na meji med blaško in bi

striško občino. Zato se za nas nihče prav ne 
zmeni. Poleti bi se lahko v blatu zakopali. 
Človek kar obtiči tam v Rakovem gozdu. 
Sedaj pozimi pa se iz snega ne vidimo. Do 
šole, pošte, cerkve in glavne ceste pa smo 
si le sami naredili že ponovno pot.

RINKOLE
Letos smo mi prav zadovoljni! Zelo hva

ležni smo č. g. kaplanu, da nam tako stre
žejo, imamo vsako nedeljo in praznik tu
kaj v Rinkolah božjo službo. Dvakrat smo 
morali že vleči plug k cesti in v Šmihel, 
da ne izgubimo stika s svetom.

Tudi k božji službi bi ne mogli hoditi 
pri tem snegu, tako smo pa očetovsko pre
skrbljeni za svojo dušo! Za telo smo si pa 
sami poleti poskrbeli in tako nam nič ne 
manjka.

Drugače pa živimo tako tja v en dan. Ni
mamo ne prirastkov in tudi smrt nam še 
kar prizanaša v novem letu.

DVOR
V naši vasi prevladuje sedaj »kolektiv”. 

Dekleta imajo kuharski tečaji Vsi se že ve
selimo razstave, takrat bo tudi kaj dobrega 
in sladkega za „pod zobe". Poleti smo de
lali tu pa tam, sedaj pa smo postali vsi 
enotni, ..Staatsbeamtc”, ko hodimo na ob 
cino »štemplat”. Enkrat smo preorali sneg 
Drugič pa smo ga z združenimi močmi pre- 
kidali do Šmihela. Drugače ne bi mogli bi

ti točno ob uri na uradu in to je važno; 
enkrat zamudiš in si ob službo. Otroci bi 
ne mogli v šolo, duhovnik bi moral na Go- 
novce okrog, če hoče v Dvoru maševati.

ŠTz VID V PODJUNI
V nedeljo, 20. januarja, je imelo naše 

izobraževalno društvo ..Danica” prireditev, 
katere čisti dobiček, 295 šilingov, so poda
rili za dogotavljanje cerkve v št. Primožu. 
Nastopili so pevci in igralci so podali igro 
„Tri sestre”.

Zahvaljujemo se s tem predvsem č. g. 
župniku Kaselj-u, ki je pri vajah požrtvo
valno pomagal s svojimi dramatskimi spo
sobnostmi in je mnogo pripomogel k tako 
lepemu uspehu predstave.

Prav tako se zahvaljujemo pevcem, igral
cem in vsem udeležencem. Želeli pa bi, da 
bi bila udeležba, posebno pri prireditvi v 
prid cerkve, še boljša. Svojčas so prihajale 
na dan sv. Primoža v tamošnjo cerkev pro
cesije iz sosednih župnij in celo iz oddalje
nih Vogrč. Vsi župljani naj bi bili tudi še 
danes hvaležni, da obstoja ta podružnica, 
ki je še najbolj v središču župnije in naj 
bi radi prispevali k njeni izgraditvi. Priča
kujemo, da bo pri morebitni ponovni pri-

Bela in črna vina najboljše kakovosti, liter 
13 šilingov

BRUNNER
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reditvi domačega ali kakšnega sosednega 
povabljenega društva udeležba v vsakem 
oziru kar najbolj častna!

Pri Korižmu so dobili majhno Micko. 
Pri porokah so pa bolj slabi izgledi. Obilen 
sneg nam očividno jemlje pravo ženito- 
vanjsko razpoloženje. Na Dunaju se je po
ročila Volinčeva, Trezika Sadnikar iz Ri- 
karje vasi. čestitamo.

RINKOLE
Pretečeno leto je bilo za nas precej raz

gibano. Oženilo se jih je kar sedem: Kajzer, 
Hribernik, Klančnikov Mihej in Klančni- 
kova Nežika, Radar jeva Lizika, Vavtinov 
Jozej in sestra Micka. Umrli sta črezclniko- 
va in šparlnova mati, rojen je bil v pre
teklem letu samo eden: črezelnikov štefej. 
Pota smo dobro popravljali, ker nam je 
naklonila občina lepo vsoto, to je 2800 ši
lingov.

Naši dušni pastirji nam pa v vsem do
brem tako radi ugodijo, da se jim ne mo
remo dosti zahvaliti. Naj bi jim ljubi Bog 
povrnil njih trud. Že od začetka decembra 
imamo namreč vsako nedeljo sv. opravilo, 
tako da tudi starejši ljudje lahko opravijo 
svojo nedeljsko dolžnost!

Snega smo tudi pri nas dobili kar 75 cm, 
po našem bi ga bilo za dve leti dovo.lj. Smo 
tudi morali že dvakrat preorati pot v Šmi
hel, da morejo g. kaplan do nas.

1’oglej po tvojih podstrešjih in kamrah in 
zberi vso starino in sicer cunje — papir — 
kovine — kosti — šelezo - stare stroje itd. 
industrija vse to rabil Zato jih zbiram in 
odkupujem. Imam lastni avto. Javljajte se pri 
domačinu

Piuk Valentin
VELIKOVEC—VOlkermarkt, 2.-Maigasse 25.

ŠKOFIČE
Sedaj pa tudi mi ne smemo več molčati. 

Vzgleden skočidolski letni pregled nas je 
prebudil. Zunaj je zapadlo črez noč pol me
tra snega, nikamor ne moreš, v peči prijet
no prasketa ogenj. Sinje temnomodro nebo 
ožarja v belo oblečeno naravo in vzbuja 
ter bodri pesniško žilo ter se naravnost 
upira suhoparnim številkam kronike.

Zato raje prej povemo o delavnem 
št. Lenartu. Pa še povedati nam ni treba, 
saj so sami slišali, da je njih vzgled raznih 
pevskih pohodov in nastopov vplival tudi 
na nas. Ne držimo samo glažka v rokah, 
četudi o tem pojemo. Četudi se pri tem 
afi onem temnem, motnem, zdrsajočem 
glasu to čuti, je to le hripavost, povzroče 
na po delu na cesti aH pri vodovodu ... 
Le od vode je torej ta hripavost in ne otl 
vinca ... kranjskega, kot morda domne- 
\ate.

Vodja Tonej ima trdno vajeti v rokah.

Važno opozorilo
Vse davkoplačevalce (tudi uslužbence in 

socialne zavarovance) opozarjamo na ob
vestilo koroškega deželnega finančnega 
ravnateljstva, ki je med uradnimi objava
mi na 8. strani današnje številke »Našega 
tednika”.

Vendar bi bila sramota, da bi toliko mla
dih moških glasov ne moglo obdati žen
ska glasova. Morajo se čutiti osamljene, 
če jim stojite tako daleč ob strani. Treba 
bo pač veliko vaje, vaj, izglajenja. Barito
nistu pa samo kličemo: Kar tako naprej! 
Čuti se naravnost mojstrska, izoblikujoča 
roka in sodelovanje. Se nam torej res ni 
treba skrivati za plotom. Tudi celovški zbor 
ni kaj boljši. To pa je tudi dokaz za to, da 
se vaje izplačajo. Le v a j a dovede do moj
stra.

Pri tem pa dodamo našim pevcem še 
prošnjo: dajte se tudi za cerkveno petje 
ravnotako potruditi. Božja čast je vendar 
več kot priznanje sveta, ali ne? Imamo to
liko lepih, prisrčnih cerkvenih pesmi. Po
ložite vanj svoja srca in občutili boste no
tranje zadoščenje. Samo zunanje sodelova
nje na koru ne zadostuje. Iz pesmi se ne 
sme čutiti, da je srce nekje drugod.

Narodnost brez verske podlage je, milo 
rečeno, nerodna in podkoplje — kot smo 
na narodu sosedu sami doživeli — trdna 
tla. Da tega naši južni sosedi ne dojmejo! 
Samo delo, udamištvo in stahanovske ipe- 
tode so enostranske zaletelosti — fanatizem, 
ki rodi le gorje, kakor ga je že toliko po
vzročil. Delo mora biti spojeno z molitvi
jo, imeti božji blagoslov, ako naj človeku 
hasne, koristi: ako Gospod ne zida hiše, 
zastonj...

Tako, sedaj pa še kar hitro nekaj naše

Globoko znižane cene in 12% popusta pri tek
stilijah

BRUNNER
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letne kronike. Rojstev in krstov doma in 
v Celovcu smo imeli 31 (22 zakonskih, 9 
nezakonskih), 18 fantov, 23 deklet. Porok 
je bilo 11. Deset župljanov se je izven fare 
poročilo. In ravno toliko jih je še, ki so 
„sami pri sebi modri”. Morda jih bo letos 
pamet srečala. Kristjani so pa vendar že 
sami dvomijo ali so še kristjani.

Umrlo je 12 faranov, 6 izven fare. Kar 
čudno: ena ženska je s tem začela, 80 let 
je dosegla, in druga je s tem končala leto, 
in ravno eno leto starejša. Vmes pa je 
umrlo 9 moških in en otrok.

GLOBASNICA
Komaj smo si malo popravili pota, že je 

zopet zapadel sneg, da bi nas odvračal od 
nedeljske prireditve pri šoštarju. Kljub 
gostim snežinkam pa se je zbralo veliko 
ljubiteljev globaškega odra, zlasti mladine. 
Po znani povesti "Vislavina odpoved” na 
novo predelana igra je privabila in napol
nila dvorano.

Že veliko število vaj je vzbujalo pozor
nost, še več pa šivanje in pripravljanje le
pih plemiških oblek, ki jo zahteva zgodo
vinska igra. Pri tej priložnosti so domačini 
pokazali zares lepe talente in zmožnosti, ko 
so povest prestavili v igro in jo uprizorili. 
Gre tu predvsem zasluga in zahvala Košut- 
nikovi materi, hčerki znanega ljudskega 
pesnika in pevca Lesičjaka in Uranšekove- 
ga očeta v Podroju.

O obširni igri, ki zahteva veliko dušev
nega doživetja in sceničnih sprememb, so 
igralci pokazali svoje lepe sposobnosti in 
igralsko spretnost. Marsikaj bo mogoče 
zdaj ob podani igri morda skrajšati in po
živiti, ter tako prikrojiti za zopetno upri
zarjanje na odru. Ravno vsebinsko nam 
hrani ta igra bisere, ki zmorejo vžigati mla
da srca V boju za zvestobo svojega rodu, 
kakor to kaže vloga Januša. Vzvišena je 
tudi Vislavina odpoved svoji življenjski 
sreči za nesebično, vzvišeno in osrečujočo 
službo trpečim.

Tu gre farni mladini za njen zdrav čut, 
hvalevredno požrtvovalnost in pogumno 
reševanje vlog vse priznanje. Želimo, da hi 
bil globaški oder zmiraj lepo žarišče rod
ne, domače bogate kulture in vztrajnega 
idealnega zanosa.

Prireditvi so dali lep okvir pevci iz Več
ne vasi - sami fantje - in nam zapeli pod 
vodstvom štebenskega organista lepe doma
če pesmi. Mladini kličemo: Le pogumno 
tako naprej v novem letni

(Nadaljevanje na 7. strani)
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Kmet in zavarovanje Dobri piščanci — dobre kokoši
pri bolniški blagajni

Predsednik kmetijske bolniške blagajne, 
Karl Wmdiš, je napisal v list „Der Karnt- 
ncr Bauer”, članek o prostovoljnem član
stvu kmetov pri Kmetijski bolniški bla
gajni. Zaradi važnosti vsebine prinašamo 
članek v prevodu.

A. Bolniško zavarovanje 
Po pravilih, koroške kmetijske bolniške 

blagajne morejo postati prostovoljni člani 
bolniškega zavarovanja tudi kmetje in na
jemniki, ako ne zaposlujejo v svojem go
spodarstvu več kot dva stalna delavca. S 
tem je omogočeno prostovoljno bolniško 
zavarovanje malim in srednjim kmetom, 
ki pa so socialne zaščite tudi najbolj po
trebni. Vendar pa morejo postati člani bol
niške blagajne samo oni, ki še niso stari 
55 let in ki predložijo bolniški blagajni 
zdravniško spričevalo za sebe in svoje dru
žinske člane. Za bolezni, ki jih imajo pri
javljena za časa prijave, ne prevzame bla
gajna nikake obveznosti.

Pristop k bolniški blagajni je mogoče 
sporočiti v pismu, ki ga je nasloviti na Ko
roško kmetijsko bolniško blagajno (Lancl- 
wirtscha£tskrankenkasse) v Celovcu, Fro- 
millcrstrassc 5. Tej prijavi je še priložiti 
zdravniško spričevalo. V prijavi mora biti 
navedeno ime in priimek prijavljenca, 
rojstni podatki, poklic (kmet, najemnik), 
bivališče, ime in rojstni podatki žene in 
otrok pod 16 leti starosti.

Prispevek za bolniško zavarovanje je za 
samostojne kmetovalce določen na 36.60 šil. 
mesečno. Ta prispevek je treba redno vpla
čevati v naprej. Ako dva meseca po vrsti 
prvega v mesecu pristojbina ni bila pla
čana, članstvo zavarovanca preneha. Vsak 
čas pa je dupustna in mogoča tudi odjava 
prostovoljnega zavarovanja.

Dajatve t. j. ugodnosti, iz takega zava
rovanja prizna blagajna na poseben pred
log ali zahtevo po preteku treh mesecev po 
prijavi. Ta ugodnost je v brezplačni zdrav
niški oskrbi po blagajniškem zdravniku, 
zavarovanci dobijo nadalje brezplačno 
zdravila, tudi očala, obveze itd. ter oskrbo 
v bolnici za največ 26 tednov.

Družinsko pomoč dobijo otroci do izpol
njenega 16. leta in zakonska žena, ako 
živijo ti družinski člani navadno v tuzem- 
stvu in nimajo druge pravice na bolniško 
oskrbo. V ostalem pa imajo z ozirom na 
zdravnika in zdravila zavarovančevi 
svojci enake pravice in ugodnosti kakor za
varovanec sam. V bolnici plača blagajna 
za zavarovančeve svojce za 13 tednov 50% 
bolniških stroškov. Žene zavarovancev do
bijo pomoč ob porodu, ako je bil mož v

zadnjih dveh letih pred porodom vsaj 10 
mesecev, v zadnjem letu pred porodom pa 
vsaj 6 mesecev zavarovan proti boleznim po 
veljavnih določilih.

Blagajna plača ob smrti zavarovanca ali 
njegovega družinskega člana pogrebne 
stroške proti predložitvi računa o dejan
skih stroških.

Ugodnosti, ki jih nudi blagajna pre
ostalim zavarovancem, so torej skoraj iste, 
kakor jih nudi blagajna obveznim zavaro
vancem.

Ako hoče prostovoljni zavarovanec na 
pregled k blagajniškemu zdravniku, mora 
preje dobiti pri blagajni bolniški'list. V 
nujnih slučajih je mogoče ta list dobiti tu
di šele naknadno, vendar pa najkasneje v 
enem tednu po zdravniški preiskavi. Ven
dar pa mora zavarovanec zdravnika o tem 
že takoj ob pregledu obvestiti. Sprejem v 
bolnico pa je mogoč — razen v nujnih slu
čajih — po predlogu blagajniškega zdrav
nika in na odredbo šef-zdravnika.

B. Invalidnostno zavarovanje 
(starostno zavarovanje)

Vsak avstrijski državljan, ki ni že dru
gače obvezno zavarovan, se more do 40. leta 
starosti prostovoljno invalidnostno zavaro
vati. V ta namen mora plačevati redne pri
spevke za invalidnostno zavarovanje. Ti 
prispevki so sorazmerni dohodkom zavaro
vanca in znašajo 10% od vsakokratnih do
hodkov zavarovanca, najmanj pa 3 šil. in 
največ 42 šil. tedensko, kar bi odgovarjalo 
mesečni plači do 1.800 šil.

Za to zavarovanje je treba nasloviti pri
javo na Kmetijski in gozdarski socialno-za- 
varovalni zavod v Celovcu, Fromiller- 
strasse 7. Drugače pa so potrebni za to pri
javo isti podatki, kakor smo jih navedli za 
prijavo za prostovoljno bolezensko zavaro
vanje.

Pravico na starostno rento ima prosto
voljni zavarovanec šele po 15 letih plače
vanja prispevkov. Pravico na invalidnost
no rento pa ima prostovoljni zavarovanec 
po desetih letih plačevanja prispevkov. Po 
današnjem stanju bi znašala starostna ren
ta okrog 300 šil. mesečno. Starostno rento 
dobijo zavarovanci po izpolnjenem 65. le
tu starosti. Za starostno rento je torej po
trebno dvoje: 65. leto starosti in vsaj 15 let 
vplačevanja prispevkov.

Po smrti zavarovanca, ki ima pravico na 
rento, dobijo vdova ali otroci rento. Za 
vdove je ta renta 50 odst. rente zavarovanca. 
Otroci zavarovanca pa dobijo do 18. leta 
starosti po umrlem zavarovancu rento, ki 
znaša 40% rente zavarovanca.

Se je cas
Poleg dušika, kalija in fosforja potrebu

jejo rastline za svoje uspevanje tudi apno. 
V skoraj vseh naših zemljah je premalo 
apna in ga moramo zato dodajati. —

S pomočjo posebnega zneska, ki ga je 
dalo na razpolago vodstvo ameriške Mar
shallove pomoči je bilo mogoče v lanskem 
letu znatno znižati ceno apna, kot gnojilo. 
To znižanje pa traja samo še do 31. marca 
1952.

Zato nujno opozarjamo vse one kmete, 
ki še niso naročili apna po znižani ceni, da 
to storijo takoj. Nikdo ne ve, kdaj se bo 
spet nudila prilika tako cenenega nakupa 
apna, v zemlji pa bo ostalo apno na razpo
lago rastlinam več, let.

Cena apnu je:
100 kg zmletega apna, brez vreč 6.50 šil. 
100 ka zmletega apna, v vrečah 12.40 šil. 
100 kg mešanega apna, brez vreč 14.50 šil. 
100 kg mešanega apna, v vrečah 21.45 šil.

Prednje cene se razumejo pri odvzemu 
apna fco. vagon. Ako kmetovalci, ki so od
daljeni več kakor 7 km od žel. postaje ali 
od zadružnega skladišča, zaprosijo še za 
povračilo voznih stroškov do doma, jim 
na prošnjo Kmetijska zbornica te stroške 
povrne. V prošnji za povračilo voznih 
stroškov mora biti razviden dan prevzema 
apna, količina apna, oddaljenost v kilo
metrih (od . . . do . . .), stroški vožnje za 
1 km in celotni prevozni stroški.

Znižanje cene je zelo znatno in /naša pri 
zmletem apnu za 100 kg 12 šil. in pri me
šanem apnu 16.30 šil. (vse brez vreč). Tu 
pa so vzete za podlago cene i/. preteklega 
poletja. Danes bi bile te ccnc še višje. Zato 
si more vsak kmet sam izračunati, koliko si 
prihrani, ako šc pravočasno, to se pravi,

za apno
takoj naroči apno. — Prošnje je nasloviti 
na okrajne Kmetijske zbornice, kjer je mo
goče dobiti vse potrebne podatke. Te po
datke dajejo tudi vse kmetijske zadruge.

Zato šc enkrat: Kmetje, ne zamudite 
ugodnosti in naročite takoj čim več apna 
po znižani ceni: Rok 31. marec 1952.

Dunajski pomladanski 
velesejem

Obiskovalcem dunajskega pomladanske
ga velesejma, ki se izkažejo s trajno sejm- 
sko vstopnico, je dovoljen v času od 4. do 
21. marca t. 1. 25%-ni popust voznine:

1. Na vseh železnicah za vožnjo tja in 
nazaj.

2. na vseh avtobusih, ki so v upravi drž. 
železnic in poštnega ravnateljstva, za vož
njo tja in nazaj.

Vožnjo je treba nastopiti v času od 4. do 
16. marca opoldne.
Povratek je mogoč v času od 9. (opoldne) 
do 21. marca.

Pri vožnji z vlakom je treba kupiti vozov
nico za vožnjo tja in nazaj ter je obenem 
dati žigosati sejemsko izkaznico, to je tre
ba dati žigozati tudi ob povratku.

Pri vožnji z avtobusom je plačati za vož
njo tja celo voznino. Pri povratku dobijp 
oni, ki se izkažejo z vozovnico za vožnjo tja 
in s sejemsko legitimacijo, 50%ni popust 
na ceni.

Posebej opozarjamo, da oni obiskovalci 
velesejma, ki hočejo dobiti popust voznine 
pri povratku, ne smejo oddati vozovnice pri 
prihodu na Dunaj!

Vsaka gospodinja in verjetno tudi vsak 
kmečki gospodar je že mogel zadnja leta 
ugotoviti, da imajo jajca med vsemi kme
tijskimi pridelki razmeroma dobro ceno, 
ki odgovarja tudi proizvodnim stroškom. 
Ta cena jc zlasti dobra v zimskih mesecih. 
Zato pa jc tudi želja vsake kmečke gospo
dinje, da ima v kurniku take kokoši, ki 
znesejo čim več jajc na leto. Razen tc že
lje je še druga: naj bi nesle kokoši dobro 
tudi v zimskem času.

Pri teh željah pa gospodinje večkrat ne 
pomislijo, da je treba za dobre kokoši nes- 
nice tudi poskrbeti, treba sc je za nje po
brigati. Kakor jc pravilno, da izbiramo za 
pleme samo ona teleta, ki so od dobrih 
krav molznic in seveda tudi od dobrih 
plemenskih bikov, kakor nadalje izbiramo 
za pleme pujske od dobrih svinj in jagnje
ta od dobrih ovc, moramo tako postopati 
tudi pri kokoših. Samo iz onih piščancev, 
ki so se zvalili iz jajc dobrih kokoši, se bo
do ravile kokoši — dobre nesnice.

Največje zagotovilo, da bomo imeli ko
koši dobre nesnice, pa imamo takrat, ako 
kupimo enodnevne piščance v priznanih

se iz teh jajc izvalijo piščanci, dobijo ta
koj posebno znamkico s številko in tako 
jc tudi za vsakega piščanca posebej ugo
tovljeno, kakšne lastnosti imajo njegovi 
roditelji in kakšne lastnosti bo imela zelo 
verjetno tudi kokoš iz tega piščanca.

Priznane valilnice dobivajo jajca samo 
iz priznanih rejskih središč, v kolikor same 
nimajo zadostnega števila zajamčenih jajc. 
Zato more biti vsak prepričan, da bo v teh 
valilnicah dobil piščance, ki imajo čim 
boljše lastnosti. Zato pa je tudi priporoč
ljivo, da si vsak nabavi piščance pri teh va
lilnicah. Cena za piščance se bo mogoče 
komu zdela visoka, en enodnevni piščanec 
stane namreč pet šilingov. Vendar pa za 
onega, ki pomisli, koliko ga stane valje
nje piščancev doma in če nadalje pomisli, 
da je z nakupom enodnevnih piščancev 
dobil živali zanesljivo dobrih lastnosti in 
brez nalezljivih bolezni, temu ta cena ne 
bo previsoka.

Valilnice nimajo piščancev samo ene 
pasme, ampak več različnih pasem. Tako 
si vsak za svoje razmere izbere lahko ono 
pasmo, za katero misli, da pri njem naj-

Enodnevni piščanci
od 4. marca naprej \>ako sredo samo od zdravih hvali, katerih kri je preiskana in njih nesnost 
dokazana. Pasme: leghorn, jerebičasta italijanska, staro-štajerska, rhodlandska, new-bampshh> 
ska, sulmtalska, bela wyandotte, plymouth-rodts, nadalje piščanci gosi, rac in pur.

Prosimo, da naročite piščance že sedaj. Ceniki brezplačno! Po koroški deželni kmetijski 
zbornici priznana valilnica in farma perutnine >fELBLHOF<i 
FR. J. ZUBF.R, Celovcc-Klagcnfurt, AUER-v.VVclsbach-Strasse Nr. 17, Tel. 23-70

Oddaja piščancev in sprejemanje naročil:
Reljak-Villach, J. VVcrschetz, „Zum Vogelhandler”
St. Veit-Glan: Gasthof Jager in Jakob Kehlhamraer, Miihlgasse 4 
Ettendorf i. L.: Franz Thuller, Gefliigelfarm 
Kolbnitz: Serafi« Rindler, Tonkino.

valilnicah. Te valilnice smejo valiti pi
ščance samo iz jajc, ki jih dobijo v pri
znanih kokošj erejskih središčih. Te valil
nice ne smejo rali ti jajc, ki bi bila iz ne
nadzorovanih gospodarstev.

Priznana rejska središča so samo ona, ki 
so v teku štirih let pod nadzorstvom de
želne kmetijske zbornice in ki so v tem ča
su zadostila vsem pogojem. Ta kokošje- 
rejska središča imajo vsako posamezno ko
koš vpisano v posebno knjigo. V tej knjigi 
jc nato natančno vpisano, koliko, kdaj in 
kako težka jajca je znesla ta ali ona ko
koš. Vpisano pa je tudi, kako uspevajo 
piščanci te kokoši in kako nesejo kokoši, 
ki so zrasle iz teh piščancev. Seveda smejo 
biti v takem rejskem središču samo zaklop- 
na gnezda in je zato pri vsakem jajcu či
sto gotvo, katera kokoš je to jajce znesla. 
Ker pa so v zimskem času, torej pred ča
som valjenja, vse kokoši v ograjenem pro
storu in sicer vsaka družina posebej z enim 
petelinom, je tudi popolnoma gotovo, ka
teri, petelin je oplodil posamezno jajce. Ko

boljše uspeva in najboljše odgovarja 
njegovim gospodarskim razmeram. Za na
še kmečke razmere bo gotovo najbolj pri
poročljiva pasma, naša domača pasma, to 
je štajerska ali tudi sulmodolska (Sulm* 
tal) kokoš. Tam pa, kjer ni veliko prosto
ra, bo gotovo dobro uspevala tudi kokoš 
rodlandske pasme. Nadaljne pasme kokoši, 
ki jih še imajo valilnice, so wyandotke, 
plymouth-rocks, jerebičaste italijanske in 
pa bele italijanske (leghorn) kokoši. Razen 
tega pa imajo valilnice na razpolago tudi 
enodnevne piščance priznanih pasmi rac, 
gosi in puranov.

Ako iz enega ali drugega razloga kdmu 
ne bi bila mogoča vzreja enodnevnih pi
ščancev, naj si nabavi mlade kokoši v sta
rosti od 10 do 12 tednov. Seveda so tc ži
vali primeroma dražje, vendar pa se njih 
nakup šc vedno dobro izplača. Saj so do
bili s tem v svoj kurnik zdrave živali, ki so 
čiste pasme in kar je glavno, te živali so 
dobre nesnice.

Avstrijska proizvodnja sladkorja
Avstrijske tovarne sladkorja so v glav

nem končale s predelovanjem lanskega pri
delka sladkorne pese. Le dve tovarni — 
Enns in Tulln — še obratujeta. Skupno je 
v Avstriji sedem sladkornih tovarn (Bruck 
a. d. Leitha, Diirnkrut, Enns, Leopolds- 
dorf, Hohenau, Siegendorf in Tulln) Vse 
te tovarne bodo izdelale letos okrog 140 do 
150 tisoč ton rafiniranega sladkorja (koc
ke, kristal in sipa). Za preskrbo prebival-

Električne krušne peči
Pečejo poceni. Delo Izredno snažno.

KURT MARKTL & Co., kmetijski stroji in 
nadomestni deli

Celovec — Klagenfurt, St. Peter, končna 
postaja obusa, Volkcrraarktcr Strasse Nr 117.

stva s sladkorjem (ako dobi vsak v sedanji 
množini, to je po 1.4'kg na mesec), zado
stuje letno 130.000 ton sladkorja. Zato za
dostuje domača proizvodnja sladkorja za 
navadne potrebe prebivalstva. — Razen 
tega pa potrebuje industrija raznih slad
kornih izdelkov in industrija marmelade 
ter vkuhanega sadja itd. še 40.000 ton slad
korja letno. To množina sladkorja bo do
bila Avstrija, kakor predvidevajo trgovske 
pogodbe, iz Češkoslovaške, Poljske in Mad
žarske.

Ako bo letos površina za pridelovanje 
sladkorne pese še znatno povečana, bo mo
goče pridelati doma toliko sladkorja, koli
kor ga je treba za potrebe prebivalstva in 
za industrijo.

PROIZVODNJA ČEVLJEV NARAŠČA

Avstrijska industrija čevljev je izdelala v 
letu 1951 nad 8 milijonov parov čevljev. 
Od tega števila je bilo nad 5 milijonov 
parov usnjenih čevljev, 2 milijona parov 
gumijastih čevljev in 1 milijon parov co
pat. Napram letu 1950 je narasla proizvod 
nja usnjenih čevljev za 20 odst.

Po končani svetovni vojni uporabljajo 
tudi v Avstriji v vedno večji meri gumi 
za podplate in pete. Nad 25% usnjenih 
čevljev je bilo opremljenih z gumijastimi 
podplati. Ker mora Avstrija eno tretjino 
kož za proizvodnjo čevljev uvažati in ker jc 
gumi cenejši kakor usnje, |>omeni uporaba 
gumija za podplate velik prihranek pri 
tujih plačilnih vrednostih.

KOROŠKI STROKOVNJAKI V USA
Dne 31. januarja jč odpotovala skupina 

12 avstrijskih strokovhajkov v preskrbi z 
električnim tokom na študijsko potovanje 
v Združene države. — Med temi sta tudi 
dva strokovnjaka s Koroškega in sicer ge
neralni ravnatelj dr. Karel Krebs (Avstrij
ske dravske elektrarne) in Joscf Pacheincr 
(„Kelag”). Prvi si je pridobil velike zaslu
ge pri zgradbi elektrarn pri Labudu, v 
Št. Andražu in v pogorju Reisseck; drugi 
strokovnjak pa se je izkazal zlasti pri tr
govski ureditvi podjetja „Kclag”.

Avstrijski strokovnjaki si bodo ogledali 
v Združenih državah vse važnejše naprave 
/a proizvodnjo in preskrbo električnega 
toka in sc bodo koncem meseca marca vr
nili v domovino.
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ST. LENART PRI SEDMIH 
STUDENCIH

Mislili smo, da bomo letos kar brez sne
ga vozili, kajti pred božičem ga nismo nič. 
imeli; pa smo se pošteno zmotili. Zapadlo 
ga je kar pošteno. Hvala Bogu, da ima 
tvrdka Katz & Klumpp v korpiškem grab
nu še dovolj lesa in tako nam ta naredi 
pot, da nismo odrežani od ostalega sveta. 
Lani je bilo še kar dobro, ko je občina 
vsako jutro po novo zapadlem snegu nare
dila pot. Toda letos je občina popolnoma 
pozabila na nas in mačehovsko ravna z 
nami.

Kljub temu, da je naš kraj bolj delavski, 
vendar se občini ne zdi vredno, da bi de
lavcem, ki se morajo voziti z vlakom v Pod- 
klošter ali v Beljak, naredila pot. Seveda, 
veseli so, da dobijo vsako nedeljo lepe de
narce od kina, ki ga imajo pri nas. Toda 
ta denar gre za vse drugo, kakor pa za po
trebe spodnjega kraja. V Podkloštru zidajo 
in gradijo, za našo taro pa ni denarja, mi 
naj samo plačujemo in dajemo. Dobro bi 
bilo, da bi se sedaj ti gospodje, ki se dru
gače vtaknejo v vsako stvar, ki jih ne bri
ga, pobrigali za naše zadeve in nam pre
skrbeli kaj pametnega in potrebnega. Se
veda, kaj je tem za to, ko pa vsi ti ne ho
dijo v Beljak ali pa v Podklošter, temveč 
se grejejo doma ob peči, medtem ko naš 
kmet in delavec garata, da naj se jih Bog 
usmili. Za te seveda ni treba potf. Naj de
lavec pač naredi, kakor hoče, si mislijo. 
Dobro bi bilo, ko bi si naši ljudje tudi v 
prihodnje to zapomnili in jih ob prvi pri
liki pometali iz njihovih zapečkov, da jim 
ti naredijo pot.

Komaj so Fertalajevega Heriberta pri
peljali domov, že so morali odpeljati v Be
ljak njegovega brata Hanzija, kajti pri 
smučanju si je polomil nogo.

Na Ločilu pa nas je zapustil nekdanji 
gostilničar Jovan ter se za vedno poslovil 
od nas. Gostilno bo pa sedaj prevzel last
nik hiše, Miklauč pd. Lampreč.

V Radni vasi so pri Peterlnu kupili fant
ka, katerega so krstili po starem očetu za 
Pavla. Mlademu paru čestitamo. —

Vse vrste kmetijskih strojev. Elektro- in dizel- 
motorji štedilniki za večja gospodinjstva, domače 
kruSne peči, oklopne blagajne, nove in rabljene 

ugodni priložnostni nakup vseh vrst.
KASSEN & MASCHINEN 

Hans Wernig, Celovec-Klagenfurt, Paulitsehg. 13

ŠKOCJAN
Grob se za grobom vrsti...
Komaj smo začeli z novim letom pa ima

mo samo resne in žalostne novice. V prvem 
mesecu nas je kar petkrat obiskala smrt.

Na Selih so 18. I. končali svojo življenj
sko pot Valentinov oče, Povoden Janez, v 
85 letu starosti. Valentinov oče so bili res 
stara korenina, ki so imeli globoko v srcu 
vtisnjena dva svetla bisera, to je: sveto vero 
in zvesto ljubezen do materinega jezika. 
Vsi naši časopisi so imeli pri njih odprta 
vrata. Pa časopisov niso samo prebirali, 
ampak so znali iz prečitanega vzeti nauk 
za življenje in po njem usmeriti svoje živ
ljenje. Vzgojili so lepo svojo družino. Ve
liko žalost je napolnila v očetovo srce vest, 
da je padel v vojski starejši sin Franc, iz
učen mizar, ki je bil priden in podjeten 
fant.

Pokojni oče so bili vedno dobre in ne
upogljive volje. Ko smo jih polagali v grob, 
se je zbralo veliko ljudi kljub slabemu 
vremenu. Položili smo jih v grob, pokrit z 
belo odejo. Pevci so jim zapeli njim tako 
priljubljene žalostinke. Naj jim bo zemlja 
lahka!

Komaj smo odhajali iz pokopališča, pa 
je prišla vest, da so se poslovili iz te solzne 
doline KuŠtrov oče iz Sel. Stari so bili 67 
let. Podlegli so težki bolezni. Imeli so raka 
na želodcu. Smrt se je kar hitro ustavila 
takoj pri sosedu in jim skrajšala trpljenje. 
Pokojni oče so bili dober katoličan, vsem 
možem v zgled. Odlikovala pa jih je po
žrtvovalna pomoč bližnjemu. Bili so tako 
rekoč naš domači živinozdravnik. Pogreba, 
ki je bil v nedeljo, 20. I. popoldan, se jc 
udeležilo veliko ljudi, zlasti moških. Tako 
so pokazali svojemu pomočniku v stiskah 
poslednjo čast.

V nedeljo, 27. 1. zvečer, pa je umrl v

Podgradu Brelih Franc, delavec pri Leit- 
gebu v Sinči vasi, v 51 letu starosti. Bolehal 
je že dalj časa na srcu. Bil je zelo priljub
ljen tako pri delavcih kot pri domačinih 
v okolici. Odlikovala ga je globoka vera, 
iz katere je zajemal tolažbo in veselost tudi 
pri bolezni.

V petek, 25. januarja, se je ponesrečil 
čukov Hanzl-Peterle Janez pri rezanju 
drv. Poleno iz cirkularja mu je s tako silo 
priletelo v čelo, da mu je prebilo lobanjo. 
Omahnil je nazaj in pri padcu dobil mo
čan udarec na male možgane. Prišel je si
cer k zavesti in so ga hitro odpeljali v Ce
lovec v bolnico, kjer pa je poškodbam pod
legel. Pogreb je bil v Celovcu 30. januarja. 
Na zadnji poti ga je spremljalo kljub mra
zu in dolgi poti precejšnje število doma
činov. Pevci so mu za slovo zapeli ob od
prtem grobu: »Vigred se povrne” in se ta
ko poslovili od svojega bivšega člana.

Pokojni čukov Hanzl je bil priden, zvest 
delavec, ki si je v znoju in delu svojih rok 
služil pošteno svoj vsakdanji kruh. Odliko
vala pa ga je tudi izredna ljubezen do ma
terine besede. Veliko knjig je prebral celo 
po večkrat. Bil je reden naročnik Mohor
jevih knjig. V trdem delu je še vedno do
bil čas, da je hodil k pevskim vajam, kjer 
jo je vedno mojstrsko izpeljal. Ta njegov 
vzgled naj bo marsikomu v pouk in v 
spodbudo.

G R I
Starejši ljudje se še dobro spominjajo 

na leto 1918, ko je šla prva svetovna vojna 
h kraju. Takrat je — kakor drugod — tudi 
po naših krajih razsajala nevarna in na
lezljiva bolezen, ki so ji pravili — gripa. 
Nastopala je kot epidemična bolezen in je 
pokosila več ljudi, kakor jih je padlo v šti
rih letih na bojnih frontah. V nekaterih 
krajih ni bilo hiše, ki bi ne bila izgubila 
vsaj enega stanovalca. Večkrat pa se je do
godilo, da je pomrlo več članov ene same 
družine.

Vzrok tedanjega mnogoštevilnega umira
nja je bil v težkem obolenju oziroma vnet
ju pljuč, ki se je v kratkem času razširilo 
preko obeh pljučnih kril. Že v nekaj dneh 
je poskočila vročina na ‘10 stopinj in še vi
še. V takih kompliciranih slučajih so se 
pojavile pri bolnikih velike motnje v mož
ganih. Bolnikom sc je kmalu začelo blesti, 
postajali so nemirni, vstajali so iz postelje 
in silili k oknu. Ako bi jih v takih položa
jih pustili samo za trenutek brez nadzor
stva, bi marsikateri v svojem deliriju kon
čali smrtno. Od takšnih, težko obolelih, so 
le redki ozdraveli! Medtem ko so bili sta
rejši ali slabotnejši povečini še precej ob
varovani pred težkim obolenjem in smrtjo, 
je pomrlo največ mladih in krepkih ljudi.

Od tiste dobe sem ne zaznamujemo več 
takšnih težkih epidemij gripe, pač pa na
stopa poslednja v lažji obliki vsepovsod in 
vsako leto ter so le redki slučaji, ki bi zah
tevali smrtne žrtve. Pa še to le pri tistih, 
ki so trpeli na kakšni težji srčni napaki ali 
pa na kaki drugi zelo resni bolezni.

Gripa je akutna, nalezljiva bolezen, ki se 
pokaže v vnetju sluznice, predvsem zgor
njih dihalnih organov. Inkubacijska doba, 
to je doba med trenutkom okuženja in iz
bruhom bolezni, je navadno zelo kratka in 
traja okoli 48 ur. Ako ne nastopijo ni- 
kakšne komplikacije — kot vnetje pljuč 
itd. — traja bolezen par dni do enega te
dna. Povzročevalec gripe je neka klica ali 
virus, ki nastopa v dveh oblikah in sicer v 
tipu A in tipu B. Zdravniški vedi je uspelo 
najti, oziroma spoznati te klice s pomočjo 
različnih metod v medicinskem laborato
riju. Najdemo jih namreč v sluzih nosa in 
žrela ter v pljunku.

Posebnost gripe jev njeni hitri nalez- 
Ijivosti in lahki sprejemljivosti. Omenili 
smo že, da je njena inkubacijska doba zelo 
kratka in traja v nekaterih slučajih le par 
ur, največ pa dva dni. Epidemija pa traja 
navadno svojih 5 do 6 tednov, toda v tem 
času napade do preko 30 odstotkov pre
bivalstva. Po prestani bolezni ostane člo
vek nedotakljiv ali imun za gripo skozi eno 
do dve leti. Po preteku te dobe se jo pa 
lahko spet naleze. In ker se epidemije gripe 
pojavljajo periodično in sicer v razdobju 
dveh do treh let — ako jih povzroča virus

Pri štuku v Sr e j ah se je oglasil angel 
smrti in jim vzel majhnega Lukeja. Tako 
imajo sedaj v nebesih majhnega priproš- 
njika. Umrl je v Celovcu. Pokopan pa je 
doma na našem pokopališču.

Dne 29. 1. je zapustila to solzno dolino 
zvesta in pridna služabnica, Mičejeva Pc- 
pa iz Podgrada. Pokopali smo jo 31. ja
nuarja.

Vsem pokojnim večni mir. Žalujočim pa 
naše sožalje.

HODIŠE
Podajamo kratko statistiko našega far

nega življenja v minulem letu. Ker pa je 
za nami že pol stoletja, je zelo zanimivo 
primerjanje s farno statistiko ob koncu 
vsakega desetletja.

leto rojeni j umrli poročeni
pari sv. obh. Št.vernikov

1961 Sl 20 14 8249 1705
1950 30 19 11 7184 1675
1940 26 25 10 4921 1380
1930 38 22 13 3626 1446
1920 59 22 18 ? 1502
1910 52 34 6 ? 1610
1900 43 42 8 ? 1614

Število vernikov se je povišalo vsled pri
seljencev, ki so se ali kot izbombardirani 
ali kot begunci nastanili po vilah zlasti v 
Sekiri in Ribnici. Naša fara objokuje J2 
padlih in vojnih žrtev ter 23 pogrešancev, 
kareje za nas strahotna vojna bilanca.

PA
A — si lahko človek vsakokrat iznova na
koplje gripo.

V zadnjih letih so nastopile epidemije 
gripe le dvakrat pri nas. Prva v zimi 1943 
do 1944 in druga v januarju in februarju 
1946. Toda obe sta potekli precej milo in 
ni bilo zaznamovati niti posebnih težkih 
slučajev niti znatne umrljivosti.

Največ smrtnih slučajev je bilo opažati 
pri otrocih v starosti pod enim letom in 
pri mladini sploh, kakor je to bilo posebno 
očito v letu 1918. In ker se epidemije gripe 
naglo širijo med prebivalstvom, je velike 
važnosti, da spoznamo bolezen še pred na
stankom epidemije, to se pravi, že v pred- 
epidemijskem stadiju, ako hočemo doseči,* 
da se bolezen ne razširi predaleč naokoli. 
Zato moramo obolele ljudi takoj izolirati, 
da ne pridejo v dotiko z zdravimi. Včasih 
zadostuje — ako ni drugače mogoče — da 
bolnika ločimo od zdravih z navadno špan
sko steno. To že druge opozarja, da se ne 
smejo in ne morejo čisto približati bolni
ku, ako ni nujno potrebno. Bolnik sam pa 
tudi potrebuje svoj mir.

Največja nevarnost nalezljivosti je v pr
vih dneh obolelosti v iztrebkih iz nosa in 
ust, medtem ko povzročevalec gripe, ako 
je izven organizma, ni več nevaren, ker zu
naj nima več možnosti življenja. Zato ni 
potrebno desinficirati bolniške sobe, temveč 
sobo in posteljnino samo dobro prezračiti. 
Pač pa moramo posodo in razne predmete, 
s katerimi je bolnik prišel v dotiko, po
mivati z vročo vodo! Zdravnik in drugi 
nujni obiskovalci bolnika naj si umivajo 
roke vedno z milom in si jih naj brišejo 
s s v e ž o brisačo! Razkužiti pa moramo na 
vsak način pljuvalnike, robce in vse pred
mete, ki so prišli v dotiko z iztrebki iz nosa 
in ust, z 0,2 odstotno raztopino kloramina 
ali pa z raztopino klorovega apna (20 g na 
malo vedro vode). Robce in perilo je naj
boljše prekuhati in oprati, tla pa počistiti 
s prej omenjeno raztopino.

Kako pa je z zdravljenjem na gripi obo
lelih bolnikov? Prva in glavna skrb je: bol
nika takoj v posteljo in ne šele po enem ali 
dvodnevnem bolehanju. Ako bolnik začu
ti vročino — četudi samo lahko — nahod, 
kašelj ali težke noge in zbitost telesa, mora 
takoj v posteljo! Ako izgleda. da je bolezen 
lahkega značaja, bo navadno zadostovalo, 
ako mu skuhamo parkrat na dan lipovega 
in bezgovega čaja, ki mu še lahko prime
šamo trpotca in lapuha, da se bolnik dobro 
spoti. Uživa pa naj bolnik le juhe in sadne 
sokove ter kuhano sadje, dokler traja vro
čina. V težjih in kompliciranih slučajih 
moramo poklicati takoj zdravnika, ki bo 
skrbel za jačenje srca in ki se lahko dan
danes posluži že raznih sulfonamidov in pe
nicilina, ako smatra ta zdravila nujno po
trebna.

Dr. K.

Opozorilo S
V zadnji številki »Našega tednika” je bil 

oglas, da se je ZOBNI AMBULATORIJ 
Koroške okrožne blagajne preselil v nove 
prostore v hiši lO.-Oktober Strasse — vogal 
Viktringer Ring. Vhod Viktringer Ring 28 
(in ne št. 26, kakor je pomotoma ome
njeno).
iiiiiiiiiminimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiminiiniiiiniiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiimmiii

Rešitev »Nagradne uganke"
Pravilna rešitev nagradne križanke, ki je bila 

objavljena v 1. številki »Našega tednika”, je:
Vodoravno: 1 DIETMAR, 8 \VARMUTH, 

15 rman, 16 amo, 17 Ema, 18 ter, 19 slep, 21 sahib, 
22 soja, 23 alibi. 26 rov, 27 zal. 28 FORMANEK, 
29 Silber, 30 LODRON, 82 omet, 34 ml.. 35 ruda. 
38 Inge, 39 r. k., 41 izid, 43 as, 45 Usia, 48 toda, 
49 pa. 51 nor, 52 BRONNER, 55 GRCNER, 58 
manija, 60 brada, 63 Eden, 65 Obcr, 66 itak, 67 
dres, 70 harem, 71 ogon, 72 rane, 74 med, 77 vena, 
78 krajec. 79 Adi, 81 čokat. 84 SCHLEFPE, 85 tara, 
87 val, 89 radio, 92 obleka, 96 brž, 98 Ester, 99 vek, 
100 trema, 102 vrag, 105 ss, 107 volilo, 109 leča, 
111 jaz, 112 ona, 114 a a, 115 bralec, 117 Albin, 
121 ime, 122 Amalija, 124 vsi, 125 kamin, 126 Gizeb, 
127 J S, 128 Eva, 129 German, 130a ar, 132 rt, 133 
KEIMEL, 134 GRaF, 135 STREIN.

Navpično: 1 drevo, 2 imp., 3 e a, 4 tnalo, 5 
mah. 6 ami, 7 robot, 8 Wcser, 9 amok, 10 raj, 11 
Maas, 12 uta, 13 TELLIAN, 14 hrib, 19 srd, 20 
lord, 24 beg, 25 Irena, 27 znan, 28 fes, 30 L1EB- 
HARDT, 31 oz., 33 miren, 36 ud, 37 Dante, 39 
ro, 40 KRISCHKE, 42 ibar, 44 sneg, 46 Ig, 47 Aron, 
48 ter, 49 Paka. 50 a jda, 53 rdeč, 56 iibel, 57 Nemec, 
58 Man tel, 59 Izrael, 61 radar, 62 amo, 64 NRS, 
66 iver, 68 rjav, 69 e e, 71 oko, 73 ACA, 75 ep, 76 
DP, 78 krt, 80 ideja, 82 ABC, 83 t. k, 86 aso, 87 
vreme, 88 Lea, 90 imam, 91 oaza, 93 Eva, 94 kraval, 
95 vsak, 96 bo, 97 žila, 101 dajem, 103 Abs., 104 
Grieg. 106 SLAMA, 107 vem, 108 lan, 110 ceh, 112 
olje, 113 nisi, 116 ein, 118 BF.HR, 119 igre, 120 niti, 
121 iz. 123 AVE, 130 r v, ISOa as, 131 rt.

RAZDELITEV NAGRAD
Pri žrebanju, ki je bilo v prostorih ured

ništva »Našega tednika” dne 4. februarja, 
so bili izžrebani:

Mirko Brumnik, Krka; Elizabeta Rož
man, Šmihel; Agnes Roschanc, Krčanje; 
Rudi Strojnik, Celovec: Ivan Rus, Struga; 
Hans Radič, Celovec; Rudi Safran, Krka; 
Hanca Meislitzer, št. Lenart; Karel Pikalo, 
Globasnica; Marinka Inzko, Sveče; Zofka 
Vauti, Sele; Jožef Picej, Šmihel; dr. Kristjan 
Puschnik, št. Jakob.

Za gg. učitelje imamo na razpolago nekaj 
šolskih knjig, ki so v rabi na slovenskih šo
lah v Trstu, in sicer na osnovnih in sred
njih šolah.

Tudi Slovenski pravopis dobite pri upra
vi »Našega tednika”.

SKRIVNOSTNO DELOVANJE 
MOŽGANOV

Znanstveniki clevelandske klinike, ki 
proučujejo vzroke visokega krvnega priti
ska, so napravili važno odkritje, da proiz
vajajo možgani kemično snov, ki povzroča 
pritisk.

Po izjavi teh znanstvenikov prehaja ta 
snov iz možganov neposredno v krvni obtok, 
kjer povzroča povečanje krvnega pritiska 
skupno s kemikalijami, ki jih proizvajajo 
ledvice.

Znanstveniki so ugotovili, da proizvajajo 
možgani v času duševne napetosti več te 
kemične snovi. Ta dopušča razlago, da du
ševna napetost in strah povečujeta krvni 
pritisk.

Ker je ta možganska kemična snov eden 
od povzročiteljev visokega krvnega pritiska, 
bo po izjavi kliničnih zdravnikov tozadev
na kontrola lahko pomagala samo pri 
zdravljenju nekaterih vrst teh motenj. 
Točne kemične narave te snovi še niso 
določili, vendar jo opisujejo kot podobno 
serotoninu, snovi, ki so jo našli v strjeni 
krvi.

VABILO
Slovensko kulturno društvo za Vogrče 

ponovi v nedeljo, dne 10. februarja 1952, 
v gostilni Breznik v Pliberku, oh 15. uri 
popoldne igro: »Razvalina življenja”.

Vse prijatelje, znance in ljubitelje lepe 
igre in poštene zabave vabi gostilničar, 
prav posebno pa vabijo prireditelji, da se 
igre udeležijo v čim večjem številu.

|( M ETOVALC lt dcojt in uflaiuiftb v "Hašctn I
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POZOR!

Slovemke plošče
za tu* in inozemstvo

Ob vsaki priliki najlepše darilo!
Sada je vrijeme (iz filma „Dama v her
melinu”) — Serenada Opatije — Terezin- 
ka — Vozniki nam pripeljejo — Dekle 
prinesi mi vode — Dekle prinesi mi vo

de (Vokalni kvintet) — Čej so tiste ste
zice — Ste videli barona — Liepa ura son
ce sije — Kmečki valček — Skoz vas — 
Alenka — Ljubljanski nogomet (na har

moniki) — Da bi jaz vedela — Za mal 
dnarja mal muzike — Ti-Pi-Tin (foxtrot) 
— Meluzina (foxtrot) — Carmen (simfo- 

| nijski orkester) — Carmen (simfonijski 
j orkester).

Naročite takoj 
zaloga je majhna!

Uprava ..Našega 
tednika" V Celovcu 
Viktringer Ring 26

Stou&uskc oddale / tadiu
CELOVEC (val 417.2 m)

Poročila in objave pri vsaki popoldanski oddaji.

11. II.: Politični pregled. H.l' Spoznavajmo skla
datelje (Matija Tomc). — 12. II.: H.40 Zdravnik. 
14.50 Kmetijski nasveti. 18.30 Za malčke. — 13, II.: 
H.40 Za ženo. — 14. II.: 11.40 Iz svetovne literature.
— 15. II.: 14.45 Komentarji in sodobna vprašanja.
— 16. II.: 8.30 Iz slovenske literature. 18.30 Slo
venska narodna pesem (III. del). — 17. II.: 730 
Poje pevski zbor iz Šmihela nad Pliberkom. 7.55 
Verski govor.

LJUBLJANA (val 202,1, 212.4, 327.1 m) 
Oddaje vsak dan od 5. do 7., od 12. do 15.30 in 

od 18. do 24. ure, ob nedeljah od 6.30 do 24. ure. 
— Gospodinjski nasveti vsak torek in petek med 
glasbenim sporedom od 6.15 do 7. ute, ob torkih 
ludl ob 13.50. — Kmetijski nasveti ob nedeljah ob 
16.50 — Kulturni pregled ob četrtkih ob 14.15 — 
Zanimivosti iz zdravstva in prirode ob sredah ob 
19.40 in ob petkih ob 14.15 — Prireditelji sloven
skih narodnih pesmi ob petkih ob 18.00 — Vsak 
dan ob 22.30 na valu 527.1 m oddaja za inozemstvo.

8. februar: 12.00 Igra godba na pihala — 13.00 
zanimivosti iz tehnike in znanosti — 14.00 Melo
dije za vsakega — 16.15 Koncert slovenske pesmi —
17.30 Fantje na vasi — 20.15 Slovenske narodne. —

9. februarja: 14.00 Jugoslovanski skladatelji —
18.30 Slovenske narodne — 21.10 Spored zabavnih 
melodij — 23.00 Za ples in razvedrilo.

fr

Hiša malega človeka"
popravlja v najmodernejših delavnicah nejugod* 
nejfe vsa popravila radio*aparafov, snema na 
gramof. plošče, dobavlja ves elektro-maferlal

Radio Schmidt, Celovec-Klagenfurt

NEW-YORK
(val 19, 25, 31, 49, 251 iu 379 m) 

Oddaje vsak dan ob 18.-18.15 iu od 19.30 
do 19.43 (samo val 579).

RADIO VATIKAN
Oddaje vsak četrtek in vsako soboto ob 19. uri. 

Vsako nedeljo ob 18. uri „Ver$ka ura”.
(val 22.55, 31.10, 50.26 in 196 m; ob četrtkih 202 m).

RADIO TRST II
306,1 m ali 980 kc sek

Dnevne oddaje: 7.15-8.30- 11.30—14.30, 17.30- 
24.00. Ob nedeljah: 8.00-24.00. Poročila dnevno: 
7.15, 12.45, 19.45, 23.15. 14.00. Ob nedeljah: 8.15, 
12.45, (9.45, 23.15. Glas Amerike: 18.00, razen ob ne
deljah. Dnevni pregled tiska: 14.15, razen ob nede
ljah.

9. februarja: 13.00 Šramel kvintet in pevski duet
19.00 Pogovor z ženo — 21.00 Koncert moškega 
zbora Jadran — 23.30 Ples za konec tedna. 10. fe
bruarja: 9.00 Kmetijska oddaja — 11.30 Oddaja za 
najmlajše — 12.15 Od melodije do melodije —
13.00 Glasba po željah — 18.00 Iz delavskega sveta 
— 19.00 Iz filmskega sveta — 21.00 Književnost in 
umetnost. — II. februarja: 11.30 Lahki orkestri —
12.00 Sodobna Anglija — 19.00 Mamica pripovedu
je — 20.30 Okno v svet — 22.30 Plesna glasba — 
12. februarja: 13.00 Glasba po željah — 20.30 Aktu
alnosti — 23.32 Nočni motivi — 13. februarja: 19.00 
Zdravniški vedež — 20.30 šola in vzgoja — 21.09 
Vokalni kvartet — 23.00 Serenade in romance.

GLEDALIŠČE
Začetek ob 20. uri

8. II. ..Mcnschcn ins Hotel”, igra v 16 slikah, prvič,
9. II. ..Menschen ins Hotel”.
10. II. ..Menschen ins Hotel”.

Elektro-Rauter, Beljak-Villach
Instalacije, svetilke, električni štedilniki, ra
dijski aparati, električne naprave, hladilniki.

- „0giašuj v našem listu” -

KINO
CELOVEC - KLAGENFURT

STADTTHEATER
Predstave ob 16. in 18. uri, v ponedeljek tudi 

. ob 20. uri.
Od 8. do 14. II. „Drci kchren hcim".

PRECHTL
Predstave ob 16.00. 18.15 in 20.30

Od 8. do 14. II. „Die Gdttin von Amazonas”

BELJAK - VILLACH
BA HN HOFLICHTSPIELE
Od 8. do 11. H. „Konterbande”
Od 12. do 14. II. „Abbot und Castello in Landc 

der Kaktecn”.

Razprodala
DO 1 5. FEBRUARJA

na zimska oblačila 1596 POPUSTA — na druge stvari 1096 POPUSTA 

TRGOVSKA HIŠA

KRISCHKE & CO.
CELOVEC - KLAGENFURT, S.Mai-Stiassc 5 in Neuer Platz 12

Beri in širi „Naš tednik - Kronika**

ADOLF CAMPIDELL
SLIKAR - ZLATAR - KIPAR

Prevzemam VSA POPRAVILA CERKVA 
in vzidavo OKLOPNIH TABERNAKLJEV

FEISTRITZ AN DER DRAU - KARNTEN

Moj ljubljeni mož, naš oče

Ing. Thomas Bohrer
edini lastnik tovarne vozil Thomas Bohrer

je za vedno zatisnil oči cine 1. februarja t. 1.
Od dragega pokojnika smo se poslovili v ponedeljek, dne 4. febru

arja 1952, ob 11. uri dopoldne na pokopališču Celovec-šmartin-Klagen- 
furt-St. Martin.

Heide in Otto Bilorvitzki 
Gcrti in Hubert Kern 
Lise in Wolf v. In der Maur 
Gundi und Willi Gorton

Paula Bohrer 
v imenu vseh sorodnikov

Celovec-Klagenfurt, dne 5. februarja 1952

Namesto vsakega posebnega obvestila.

Doba kujfta
ŠE VEDNO NAJLEPŠE DARILO
Album Koroške .... 
Romar s Kifaro (Sf. Janežič) 
Roflja (Mauser) .... 
Sin mrtvega (Mauser) . . 
Prekleta kri (Mauser) . . 
Cmokec poskokec (Bazilij) 
Cela kolekcija stane . .

15 šilingov 
8.- 
4.- 
4,- 
4.- 
3,-

30 šilingov

Za inozemstvo stane cela kolekcija 2.50 USA dolarjev

Bodi UletUoU, Schleppe-pivo

Zanesljivo najboljša semena
dobite pri

STREIT
BELJAK-VILLACH, Widmanngassc 43

Prodajamo obleke, čevlje, perilo, pohištvo, 
kolesa, šivalne stroje, štedilnike in ure zelo 
poceni

,‘Š FUCHS
Celovec - Klagcnfurt, SalmstraBe 4

Zelo ugodno zamenja lan in konopljo men
jalnica in tkalnica

H. KERESZTTJRV,
MNDENHOF, pošta Volkcrmavkt-Velikovec.

URADNE OBJAVE
Zbornica obrtnega gospodarstva za Koroško 

Zavori za pospeševanje gospodarstva
TEČAJ ZA PEKE V BELJAKU

(Kemične preiskave)

Začetek: v ponedeljek, dne II. februarja 1952, 
ob 13. uri v prostorih okrajne poslovalnice trgovske 
zbornice, Gerbergassc št. 24. — Cas trajanja: od 11. 
do 15. februarja 1952, dnevno od 13. do 18. ure. — 
Predavatelj: Dipl-ing. Steiger, 3V’ien-Dunaj. " •

Deželno finančno ravnateljstvo za Koroško

Nova ocenitev stvarnih prejemkov zaradi davčnih
odtegljajev pri zaslužku in zaradi socialnega 

zavarovanja
Ocenitev stvarnih prejemkov zaradi uslužben- 

skega davka in zaradi socialnega zavarovanja je 
bila na novo določena z veljavnostjo od 1. 2. 1952.

Tiskano tozadevno objavo je mogoče dobiti pro
ti plačilu pristojbine v višini 0.80 šil. za komad 
pri pristojnih finančnih uradih.

Deželno finančno ravnateljstvo za Koroško 
v Celovcu.

Deželno finančno ravnateljstvo za Koroško

(Uprava monopolov avstrijskih tobačnih tovarn 
d. d. za Koroško)

RAZPIS ODDAJE PRODAJALNIC TOBAKA

S tem so javno razpisane v oddajo sledeče to
bačne trafike, ki bodo na novo ustanovljene oziro
ma so postale proste:

1. Na novo ustanovljene: Celovcc-Klagcnfurt,
ŠVelzcneggersiedlung; Spitial ob Dravi, „Ncuc 
Heiraat”; Vajškra-Landskron, Hinrichsiedlung.

2. Na novo oddane: AuBerfragant Nr. 16 (občina 
Flattaeh); Klicning Nr. 19 i. Lav.; Glihi- 
burg Nr. 24 (občina Klein St. Paul).

Prošnje za dodelitev trafike je treba vložili na 
predpisanem obrazcu najkasneje do 1. marca 1952 
ob 12. uri opoldne pri deželnem finančnem lav- 
nateljstvu za Koroško (uprava monopolov za Ko
roško) v Celovcu, Dr. Hermanngassc 3, II. nad
stropje, soba 32.

Točncjšc podatke dajejo pristojni finančni uradi 
(oddelki za trošarino), oz. podružnice davčnih ura
dov. Tam je tudi mogoče dobiti tiskovine za proš
nje za dodelitev trafike. Razen tega je mogoče do
biti točncjšc podatke iz razglasa na oglasni deski 
one občine, v katere okolišu je prodajalniea toba
ka, ki bo oddana. —

List izhaja vsak četrtek. - Naroča sc pod naslovom „Naš tednik” Celovec, Viktringer Ring 26. - Cena mesečno 3 lil., za inozemstvo 4 dolarje. - Lastnik in izdajatelj Narodni svet koroških
Slovencev. - Odgovorni urednik dipl. trg. Janko Urank, Celovec, Viktringer Ring 26. - Tisk: ..Cartmhia”, Celovec, VClkermarkter Ring 25. Telefonska številka uredništva in uprave 43-58. - Poštni

' čekovni urad štev. 69.793.


